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R.I.P.
Zasáhla nás ta zpráva určitě víc, než bychom čekali. Byl vlastně ve své pomoci našim 
klientům velmi nenápadný a přitom toho udělal opravdu hodně. Bez něj by léčba matek  
s dětmi nevznikla, nebo o hodně později. Znali jsme ho takového. Když si něco umanul, když 
ho něco zaujalo, tak to prostě udělal... Kouzelné byly jeho návštěvy na vánočních setká-
ních – tu přivezl kapry, tu kance (se kterým jsme si opravdu nevěděli rady). A když toho 
kance „naše“ děti začaly oživovat, přispěchal s radou. Jeho smích byl spíše vnitřní, smál 
se stejně nenápadně, jako naslouchal. A jestli se od něj naši klienti měli co učit, byla to 
především pokora. My nemáme žádná vyznamenání, která mu můžeme udělit. Ale víme  
o spoustě lidských životů, které pomohl zachránit, o spoustě dětí, které díky jeho pomo-
ci vyrůstají se svou zdravou mámou. Jestli bude svatý Petr pročítat všechny jeho zásluhy 
v SANANIMu jednotlivě, docela si Karel u brány počká. Ale může si za to sám. Karle Jene 
Nepomuku Josefe Norberte Bedřichu Antoníne Vratislave Menasi kníže ze Schwarzenbergu  

- DĚKUJEME za to, jaký jste byl.
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SANANIM je organizace, jejímž největším přínosem pro společnost je její ucelený systém léčby a péče o lidi v různých 
stadiích rozvoje závislosti, který vykazuje dlouhodobě vysokou úspěšnost. SANANIM poskytuje lidem ohroženým návy-
kovými látkami či hazardním hraním a jejich blízkým odborné poradenské, zdravotní a sociální služby. Jde o služby  
v souladu s potřebami doby a s měřitelným společenským dopadem. SANANIM rovněž napomáhá odstranit stigmatizaci 
související s užíváním drog, která je v poskytnutí pomoci často zcela zbytečnou překážkou.  
LÉČBA ZÁVISLOSTÍ FUNGUJE!
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Na základě procesu destig-
matizace a s ním související 
debatě o tom, jak máme říkat 
našim klientům, používáme  
v této zprávě:

OONCH
=
osoba 
ohrožená
návykovým  
chováním
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Vážení,

Dovoluji si Vám předložit výroční zprávu za rok 2023. Tematicky je letos zaměřena na multidisciplinární přístup v sociálně 
zdravotních službách SANANIM z.ú. Věříme, že jenom komplexní přístup a dostupnost péče všech relevantních oborů 
může vést k úzdravě našich klientů. Na drobných příkladech chceme ukázat, jak usilujeme o to, aby multidisciplinarita 
nebyla pouze slovo, ale reálné ukotvení odborných služeb.
Rok 2023 byl náročný především v nízkoprahových službách vzhledem k politickému rozhodnutí minulého vedení 
radnice Prahy 5 o uzavření Kontaktního centra Progressive. Tato situace výrazně zatížila především Kontaktní centrum 
SANANIM, kde dramaticky narostl počet klientů i výkonů. Kontaktní centrum navštívilo 6 080 klientů, což je navýšení 
o 784 klientů oproti roku 2022, kontakty s klienty vzrostly o 9 212 na celkových 42 921, to vše při více méně stejném 
personálním obsazení. Zařízení pracuje daleko za vlastní kapacitou, pracovníci jsou přetíženi a zahlceni, čelí frustracím 
z nezájmu o rychlé řešení. Aktuálně tedy řešíme zásadní etické dilema, zda je možné pracovníky takto přetěžovat, nebo 
je možné omezit služby a dostupnost péče, když v Praze fungují pouze dvě kontaktní centra, a při omezení služeb by 
se významně snížila dostupnost péče, která je nyní již tak nedostatečná. Jednou z příčin je to, že se bohužel nepodařilo 
prosadit navrhovaná opatření Terénních programů SANANIM a Terénních programů DROP IN, která by vedla ke snížení 
zátěže našeho kontaktního centra.
Tato situace je důsledkem iracionální politiky a stigmatizace osob užívajících návykové látky jak ve veřejném prostoru 
politickém, tak i občanském. Díky tomu je síť služeb nedostatečná nejen v oblasti nízkoprahových služeb, ale i v ambu-
lantní a substituční léčbě. Žijeme v době hyperkorektnosti, ale zdá se, že jediné skupiny, které se korektnost netýká, jsou 
právě osoby užívající návykové látky. Je z mého pohledu nepochopitelné, že v demokratické zemi 21. století je možné 
preferovat segregaci a rezidenční exkluzi před integrací, léčbou a podporou.
Vzhledem k výše uvedenému bych ráda poděkovala kolegům ze všech našich služeb i managementu za velmi kvalitní 
odbornou práci prováděnou s lidskostí a vysokou odpovědností. Děkuji též všem dalším spolupracovníkům, donorům  
a dárcům za podporu a vstřícnost. V neposlední řadě děkuji členům Správní a Dozorčí rady SANANIM z.ú. za podnětnou 
spolupráci. Zvláště děkuji Mgr. Ondřeji Počarovskému, který se věnoval 14 let práci v Dozorčí radě SANANIM v pozici 
předsedy Dozorčí rady.

V Praze dne 15. 5. 2024
PaedDr. Martina Richterová Těmínová  

ředitelka SANANIM, z. ú.

Úvodem

Nechceme lhostejně míjet ty, kteří ztratili víru  
v sebe, druhé, lidskou existenci. Ty, kteří na své 
cestě životem hledali útočiště u drogy a poznali  
i její odvrácenou tvář, která se objevuje s neúpros-
nou logikou - tvář utrpení, bolesti, samoty, nesvo-
body, smrti. Chceme podat pomocnou ruku všem, 
kteří na to čekají, kteří volají své SOS. A varovat ty, 
pro které je droga Symbolem magického neznáma 
romantické vzpoury, únikem z nepřátelské skuteč-
nosti. 

Programové prohlášení SANANIM, z. ú.
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SANANIM v roce 2023
Od roku 1990 jsme jedním z klíčových nestátních poskyto-
vatelů služeb v oblasti léčby závislostí, zejména na neal-
koholových drogách. V posledních letech ale rozšiřujeme 
služby v rámci samostatných programů pro léčbu dalších 
typů závislostí – na alkoholu, hazardním hraní a sázení či 
online hrách.
V současnosti provozujeme v rámci osmnácti projektů 
patnáct hlavních zařízení tvořících ucelený a komplexní 
systém prevence, péče, léčby a resocializace. Naše mno-
haleté zkušenosti jasně ukazují, že léčba závislostí fun-
guje. Věříme v možnost úzdravy a tomu přizpůsobujeme 
léčebné postupy i proces resocializace klientů s cílem 
vrátit je do normálního života. Nicméně stejně tak jsme 
přesvědčení o vysoké účinnosti a důležitosti přístupů, kte-
ré efektivně snižují rizika a chrání veřejné zdraví (harm 
reduction). 

Komplexní systém péče
Jsme hrdí na to, že umožňujeme léčbu a péči i osobám, 
které často z ostatních dostupných systémů vypadávají,  
a které se ocitají na okraji společnosti. Ochranu zdraví 
společnosti bereme vážně, a proto hledáme cesty i tam, 
kde se ostatní často odvracejí. Systém naší komplexní 
péče vykazuje vysokou úspěšnost i v mezinárodním srov-
nání. Klade však vysoké nároky na stabilitu, odbornost  
a nasazení našich pracovníků, nicméně díky nenároko-
vému, jednoletému a vícezdrojovému dotačnímu financo-
vání je nejen administrativně náročný, ale také finančně 
nepředvídatelný. 
Kromě hlavních zařízení realizuje SANANIM celou řadu 
rozšiřujících a doplňujících aktivit, projektů a programů, 
mezi něž patří například on-line poradenské a informační 
služby, program komplexní péče o rodinu či case man-
agement nebo nabídka chráněných tréninkových pracov-
ních míst. Prostřednictvím dceřiné společnosti SANANIM 
Charity Services s.r.o. nabízíme klientům v integrační 
fázi chráněné pracovní prostředí Café Therapy, bistra na  
PedF UK, divadla ABC a Komedie a nově i kempu Staré  
časy. V rámci projektů podpořených z evropských fondů 

rozšiřujeme portfolio specifických služeb, investujeme do 
provozního a materiálního zabezpečení a rozvíjíme naši 
odbornou kvalifikaci.
I v roce 2023 se SANANIMu dařilo udržet vysoce profe-
sionální nabídku a kvalitu služeb v komplexním systému 
péče o OONCH a jejich blízké, a to zejména díky skvělé-
mu týmu vysoce kvalifikovaných, iniciativních a obětavých 
zaměstnanců. U některých typů služeb však stále více evi-
dujeme značný rozpor mezi celospolečenskou poptávkou 
a jejich kapacitou. 

Certifikace a registrace služeb
Všechna zařízení a služby, pro které existují standardy, 
disponují certifikáty odborné způsobilosti a jsou registro-
vány dle zákona č. 108/2006 Sb. o sociálních službách 
a mají oprávnění k poskytování sociálních služeb. Stále 
větší část našich služeb je registrována také jako zdravot-
nické služby poskytující psychiatrickou a adiktologickou 
péči a daří se rozšiřovat i portfolio smluv se zdravotními 
pojišťovnami.

Financování a kontrola
Od počátku své existence SANANIM zachází s dotacemi 
od státu i samosprávy průhledně a zodpovědně a v ob-
lasti čerpání finančních prostředků usiluje o maximálně 
profesionální a transparentní přístup. Vážíme si všech, 
kteří podporují naše služby a aktivity. Je zřejmé, že bez 
stabilního financování a podpory státu, krajů, obcí či pří-
jmů od zdravotních pojišťoven by tyto služby neexistovaly. 
Nicméně stejně tak významná je pro nás i podpora firem, 
státních i nestátních organizací, jednotlivců nebo místní 
komunity bez ohledu na výši daru a druhu či rozsahu po-
moci. Bez této pomoci by některé z aktivit a projektů neby-
lo možné realizovat.
I v roce 2023 jsme se potýkali s částečným podfinanco-
váním některých služeb, mnohdy pozdním, ale zejména 
nejistým financováním, což je problém, který ovlivňuje 
každodenní provoz i rozvoj organizace. Zajištění každo-
denního chodu organizace po část roku provází značná 
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nejistota a stres plynoucí z nemožnosti racionálního plá-
nování, který se negativně se promítá i do oblasti lidských 
zdrojů. Za zásadní problém, kterému aktuálně adiktologic-
ké služby čelí, považujeme častou frustraci zaměstnanců, 
která vede k problémům v oblasti duševního zdraví, stig-
matizaci, emocionální vyčerpanosti a vyhoření. Přes výše 
uvedené je fluktuace zaměstnanců minimální, jednotlivé 
týmy jsou stabilní a vysoce odborně graduované.

Audit a kontroly
Účetnictví SANANIMu prochází každoročně auditem. Hos-
podaření a činnost SANANIMu prošly i v roce 2023 řadou 
veřejnosprávních kontrol – Magistrát hlavního města Pra-
hy (věcná a finanční kontrola dotace pro Adiktologickou 
ambulanci z programu Transformace a průběžná kontrola 
vyúčtování veřejné sbírky), Ministerstvo práce a sociálních 
věcí (kontrola splnění podmínek čerpání dotace u projektu 
pro Adiktologickou ambulanci z programu Transformace), 
Městská část Praha 7 (dodržování podmínek nakládání  
s odpady), VZP (kontroly plateb pojistného na veřejné 
zdravotní pojištění a dodržování ostatních povinností plát-
ce pojistného).

Technicko-hospodářské zabezpečení
Všechna zařízení jsou v současné době technicky a ma-
teriálně relativně dostatečně zabezpečena. V posledních 
letech se však ukazuje, že některá nevyhovují prostorově, 
a to zvláště vzhledem k nárůstu počtu klientů či nárůstu 
klientely se specifickými potřebami. 
Bohužel existuje jen málo dotačních titulů na investič-
ní akce, což se ukazuje jako zásadní problém vzhledem  
k postupnému chátrání hmotného investičního majetku, 
který je nezbytný k realizaci částí našich projektů a k za-
bezpečení základních aktivit (např. auta, technické vyba-
vení kuchyní, nezbytné rekonstrukce objektů atd.). Čás-
tečně nám v tom pomáhají naši partneři ze soukromého 
sektoru, avšak v dlouhodobé perspektivě je zřejmé, že jde 
o další zásadní systémový nedostatek financování nejen 
adiktologických služeb.
V roce 2022 se nám však podařilo získat z OP PPR pro-
středky na revitalizaci chráněného bydlení a rozšíření po-
radenských prostor Doléčovacího centra. V roce 2023 se 
pak oba projekty úspěšně realizovaly. 

Personální zajištění, management
Provoz v SANANIMu v roce 2023 zajišťovalo 159 stálých 
zaměstnanců, 105 osob na dohody a 13 stálých externis-
tů. Vysoce kvalifikované, iniciativní a tvořivé pracovníky se 
dlouhodobě daří motivovat díky propracovanému systému 
dalšího vzdělávání a profesního růstu v rámci organizace. 
Všechny týmy pracují pod kvalitní vnitřní i vnější supervizí. 
Kvůli restrikcím dotačních titulů je však část služeb i na-
dále personálně poddimenzována a stejně tak je kapacit-
ně nedostatečně zajištěná správa organizace – kancelář  
a management, což ale v důsledku vede zpět – k adminis-
trativnímu přetěžování odborných pracovníků. 

Správní a dozorčí rada
Správní rada a dozorčí rada SANANIM z.ú. se sešla v roce 
2023 na dvou setkáních. V jejich rámci schvalovala zejmé-
na Účetní uzávěrku za rok 2022, Výroční zprávu za rok 
2022, Zprávu o činnosti za rok 2022, prodloužení kontoko-
rentního úvěru a rozpočet na rok 2024. 
Po ukončení spolupráce s auditorem Ing. Janem Harape-
sem řešila Správní rada také otázku nezbytného zajištění 
nového auditora a jeho jmenování. Novým auditorem byla 
rozhodnutím nejvyššího orgánu SANANIM z.ú. schválena 
společnost DEKOS AUDIT s.r.o.

Ostatní aktivity
Mezi nejvýznamnější aktivity mimo rámec služeb pro kli-
enty patří zejména externí vzdělávání, které realizujeme 
částečně prostřednictvím servisní organizace SANANIM 
SOS, s.r.o., publikační činnost, účast na plánování a reali-
zaci vládní politiky, zahraniční projekty a spolupráce.

Spolupráce & vzdělávání
Úzkou spolupráci se státním sektorem a samosprávami 
považujeme za klíčovou podmínku udržení komplexní sítě 
služeb i jejího dalšího rozvoje. Kontinuálně spolupracu-
jeme s řadou státních zařízení (např. IKEM, PL Červený 
Dvůr, PL Bohnice, Oddělení pro závislosti Apolinář) i ne-
státních organizací, jako jsou Podané ruce, ADVAITA z.ú., 
TK Sejřek, Drop In a další. 
Aktivně jsme se i v roce 2023 účastnili činnosti Asocia-
ce poskytovatelů adiktologických služeb – APAS, a to jak  
v řídících orgánech, tak v jednotlivých sekcích. Cílem spo-
lupráce je sdílení zkušeností, společná práce na strate-
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gických, koncepčních a odborných tématech a vzájemná 
inspirace ke koncepčním změnám, vedoucím ke zvyšová-
ní profesionality a odbornosti jednotlivých zařízení. Spolu-
práce v rámci odborných sekcí je naprosto zásadní plat-
formou nejen pro sdílení zkušeností, ale především pro 
prosazování dobré praxe a rozvoj jednotlivých typů služeb. 
V odborné oblasti se zaměstnanci aktivně podíleli na čin-
nosti nejrůznějších profesních subjektů, např. Společnosti 
pro návykové nemoci ČLS JEP (udělování ceny Jarosla-
va Skály), Centra adiktologie Psychiatrické kliniky 1. LF  
a VFN UK v Praze, RVKPZ ÚV ČR, Asociace poskytovate-
lů sociálních služeb, České asociace streetwork a České 
asociace adiktologů (ČAA).
V České asociaci pro psychoterapii se účastníme mj. 
Pracovní skupiny pro sociální služby. Záměrem je popsat 
aktuální stav poskytování psychoterapie v sociálních služ-
bách, získat odpovídající data a hledat způsoby právního 
ukotvení poskytování psychoterapie v sociálních službách.
S Klinikou adiktologie 1.LF UK a VFN spolupracujeme  
v rámci poskytování odborných stáží pro studenty bakalář-
ského i magisterského studia. 
Obdobně důležité je pro SANANIM udržování a rozvíjení 
zahraničních aktivit. V rámci zahraniční spolupráce jsme 
aktivní zejména v evropských odborných sítích (Correla-
tion – EHRN), nicméně spolupracujeme i s řadou dalších 
evropských či světových organizací (IHRA, UNDOC, EM-
CDDA, NIDA, PG CE) a služeb. Protože si uvědomujeme  
i povinnost předávat a sdílet naše zkušenosti, jsme i nadá-
le otevření stážím zahraničních odborníků. I v roce 2023 
jsme proto umožnili několik krátkodobých stáží v rámci 
spolupráce s Group Pompidou Rady Evropy a EHRN (ev-
ropská síť nízkoprahových služeb). Terapeutická komunita 
Karlov spolupracuje s Group Pompidou na projektu “Chil-
dren whose parents use drugs” či na projektu „Guidelines 
to integrate human rights, children’s rights and a gender 
perspective in services and care for children and families 
affected by drug use”.
Za významné ocenění považujeme skutečnost, že zástup-
ce SANANIMu je členem Expertní skupiny Evropské komi-
se – Civil Society Forum on Drugs (CSFD).
V rámci vzdělávání laiků, profesionálů a paraprofesio-
nálů v oblasti drogových závislostí jsme také realizovali 
řadu různorodých akcí – vzdělávací kurzy, veřejné deba-
ty, výroční konferenci či Letní školu Harm reduction. Část  

z těchto aktivit můžeme realizovat díky již několikaleté 
podpoře Gilead Sciences s.r.o. 
Aktivně se podílíme na druhé fázi vzdělávacího evropské-
ho projektu Learn Addiction podpořeného díky programu 
Erasmus+, projektu bSAFE zaměřeném na prevenci se-
xuálního násilí a zneužívání žen z Ukrajiny podpořeného 
z programu EC Daphne, projektu CSFD zaměřeném na 
evropskou politiku a projektu síťování evropských nízko-
prahových služeb Correlation HR2.

Vztahy s veřejností
SANANIM ve svém poslání vnímá i důležitost formová-
ní náhledu široké veřejnosti na problematiku drogových 
závislostí, zejména v oblasti destigmatizace závislostí, 
která často představuje bariéru nejen pro resocializaci 
po úspěšné léčbě, ale i pro vyhledání účinné pomoci či 
prosté pochopení nezbytnosti existence některých služeb  
v centru měst. V této souvislosti jsme i nadále v roce 2023 
pokračovali s poskytováním relevantních informací na so-
ciálních sítích, v rámci služeb poskytovaných na internetu 
a realizovali aktivity v oblasti komunitní prevence. 

Sportem zpátky do života
Sport vnímáme především jako důležitý a vysoce funkční 
motivační prvek pro léčbu a integraci klientů. I proto se 
řady sportovních akcí nejen účastníme, ale některé i sami 
organizujeme. Mezi ty nejvýznamnější patří naše účast na 
velmi náročném Metrostav handy cyklo maratonu. Členo-
vé sportovního týmu SANANIM R.A.T.S. (resocializace – 
abstinence – terapie – sport) se pravidelně účastní závodů 
seriálu Kolo pro život, závodu Dračích lodí a řady zátě-
žových akcí pro klienty, probíhajících prakticky ve všech 
zařízeních. V roce 2023 také proběhl první ročník běhu 
Ze dna na vrchol, kterého se účastnil i tým současných  
a bývalých klientů.

Jiří Richter 
výkonný ředitel SANANIM, z. ú.
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Rok třicátý třetí
Získali jsme akreditaci v oboru 
specializačního vzdělávání 
V roce 2023 získala Adiktologická klinika SANANIM v Žit-
né ulici akreditaci pro provádění vzdělávání v nástavbo-
vém oboru návykové nemoci. Dále jsme získali akreditaci 
v oboru specializačního vzdělávání „Psycholog ve zdra-
votnictví – klinická psychologie“. Zařízení má podanou žá-
dost o akreditaci pro provádění vzdělávání v nástavbovém 
oboru „Lékařská psychoterapie“. SANANIM se v tomto 
roce stal smluvním zařízením IPVZ pro výkon praktické 
části specializačního vzdělávání v oboru „Adiktolog – kli-
nická adiktologie“.

A navíc:
• Proběhl první ročník benefiční aukce Dejme druhou šan-
ci, ve které významné osobnosti podpořily SANANIM jedi-
nečnou možností zážitku.

• Uskutečnil se první ročník benefičního běhu s názvem 
Ze dna na vrchol.

• Byla odsloužena Zádušní mše za zemřelé klienty a ko-
legy SANANIM z.ú.

• Jiří Richter vystoupil se svým příspěvkem v rámci 66. za-
sedání Komise OSN pro drogy a narkotika (CND) ve Vídni.

• Uskutečnil se 19. ročník Letní školy Harm reduction.

• Proběhla odborná konference na téma My a drogy.

• Uspořádali jsme již 18. Tradiční keramické trhy na Kampě. 

• Uskutečnily se veřejné debaty na témata “Zachraňuje 
socioterapie lidské životy?” a “Rituály v léčbě závislostí.”

• Tradiční výroční klub Doléčovacího centra byl doplněn 

koncertem Tomáše Kluse, díky štědrému příspěvku jed-
noho dobrodince.

• S naším stánkem Denního stacionáře jsme se zúčastnili 
Dne zdraví a sociálních služeb v Bohnicích.

• Navštívili jsme Veletrh sociálních služeb a neziskových 
organizací – Den vzájemné pomoci v Paláci Žofín.

• Již tradičně jsme představili naše služby na Dnech 
NATO 2023.

• Díky spolupráci s Korzem Národní jsme i letos mohli pre-
zentovat příběh klientky Zdeňky při oslavách 17. listopadu 
na náměstí Václava Havla.

• Na začátku září jsme ve spolupráci s RVKPZ a Group 
Pompidou Rady Evropy zorganizovali studijní návštěvu 
pro zdravotníky z Egypta.

• Stánek Promile INFO se opět objevil na letních festiva-
lech.

• Náš tým se umístil na 2. místě v charitativním závodě 
dračích lodí „Rotary Dragon Boat Charity Challenge 2023“.

• FC RATS se zúčastnil 13. ročníku Mezinárodního turna-
je ve fotbale pro lidi bez domova ve Wroclawi.

• SANANIM se opět zúčastnil Metrostav handy cyklo ma-
ratonu.

• COKUZ se potřetí zúčastnil Yellow Ribbon Runu – Běhu 
se žlutou stužkou, jehož cílem je integrace lidí s trestní 
minulostí.
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Komunikace s veřejností 
a fundraising
I roce 2023 jsme pokračovali v nastaveném modelu fun-
gování PR a fundraisingu. Pravidelně komunikujeme na 
Facebooku, Instagramu, LinkedInu a nově i na Threads. 
Dlouhodobě registrujeme zvýšený nárůst zájmu o naše 
příspěvky. 
Ani v roce 2023 jsme nesměli chybět na letních festiva-
lech, kterých jsme se zúčastnili v rámci projektu Promile 
INFO, který nabízí návštěvníkům festivalů bezplatné vyu-
žití alkoholtestru a adiktologické poradenství.

Společně s Českou asociací studentů adiktologie jsme 
v druhé půlce roku připravili dvě veřejné debaty, a to na 
téma Socioterapie a Rituály v léčbě závislostí. Tento for-
mát se nám osvědčil a s přibývajícími debatami přibývá  
i jejich účastníků.

Nadále pokračujeme v pravidelné komunikaci s podpo-
rovateli, kteří odebírají pravidelný měsíční newsletter. 
Osvědčila se také komunikace dovnitř organizace na mě-
síční bázi v podobě newsletteru.

Jak jsme využili dary od našich 
podporovatelů
Práce týmu fundraisingu byla úspěšná. Z darů od našich 
dárců převážně financujeme rozvoj, rozšíření či zkvalitně-
ní našich služeb. Prostředky z darů tak používáme zejmé-
na na úhradu nákladů na projekty a potřeby, které nemů-
žeme uplatnit z rozpočtu přidělených dotací. 
Díky příspěvkům od dárců jsme tak během roku 2023 

mohli například rozšířit nabídku tréninkových pracovních 
míst v technických oborech pro naše klienty v rámci pro-
gramu pracovní a sociální rehabilitace, zkvalitnit služby 
Centra komplexní péče o dítě a rodinu či nakoupit perma-
nentky do ZOO a na plavání pro matky s dětmi z Doléčo-
vacího centra SANANIM. Určitou část příspěvků jsme vy-
užili v souladu s našim posláním na preventivní a léčebné 
programy pro OONCH v rámci adiktologických služeb a  
v našich terapeutických komunitách a také na naše spor-
tovní aktivity, které jsou součástí terapeutických programů 
napříč organizací. Dařilo se nám také oslovit dárce skrze 
dárcovské platformy a získat z veřejných sbírek prostřed-
ky jednak na náš dlouhodobý projekt Léčba závislostí 
funguje, a jednak na naši účast na Homeless World Cup, 
jehož se naši klienti pravidelně účastní. Nemalou pomoc 
naší organizaci představují věcné dary, zejména praktické 
a potřebné vybavení do našich zařízení, které pravidelně 
získáváme od Alza.cz.

VŠEM DÁRCŮM DĚKUJEME ZA JEJICH 
PODPORU A PŘÍZEŇ!
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Počet  
výkonů 15 759 6 973 42 921 26 795 8 022 17 139 22 088 5 805 2 707 4 797 1 454 5 371 12 654 6 271 21 016 199 772

Počet 
klientů 
uživatelů 

1 957 208 6 080 356 317 48 45 131 44 879 102 195 279 260 3 182 14 083

Děti  
v léčbě  
s matkou

15 23 16 54

Průměrný 
věk  
uživatelů 

41,2 41,2 40,0 41,0 34,0 26,0 40,0 36,0 34,0 36,0 37,0 24,0 30,0 37,0 31,0 35,2

Počet 
klientů  
neuživatelů 

340 30 31 178 23 38 1 8 621 45 61 942 2 318

Lůžkodny / 
klientodny 4 473 8 973 6 217 3 214 1 221 24 098

     

Počet klientů a výkonů (2023)

Rok v číslech

12 401
2022

14 489
2022

16 455

KLIENTŮ

KLIENTŮ-OONCH

14 083

+ 14 %

+ 14 %
66 % muži 34 % ženy



Počet OONCH v péči našich zařízení v meziročním srovnání
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1999 328 1 480 0 204 22 41 91 0 0 0 0 0 0 2 166
2000 1 045 1 945 0 237 44 42 194 0 0 0 0 0 0 3 507
2001 1 298 2 386 0 273 43 48 142 0 0 0 0 0 0 4 190
2002 1 577 2 878 0 239 47 54 262 0 0 0 0 0 0 5 057
2003 1 954 2 069 38 265 57 48 220 0 0 0 0 0 0 4 651
2004 1 574 2 234 120 329 56 49 221 0 0 0 0 0 0 4 583
2005 1 548 2 394 185 507 55 45 171 158 0 0 0 0 0 5 063
2006 1 316 2 226 290 358 66 44 162 153 87 0 0 0 0 4 702
2007 1 953 2 762 368 294 86 50 175 350 118 21 0 0 0 6 177
2008 1 998 2 840 457 427 55 49 195 302 118 19 0 0 0 6 460
2009 2 269 2 731 298 393 81 38 152 193 126 14 0 0 0 6 295
2010 2 324 2 456 373 261 62 46 195 205 153 22 0 0 0 6 097
2011 2 497 2 273 324 276 72 44 284 246 184 46 0 0 0 6 246
2012 2 774 2 554 343 290 75 45 319 253 171 33 0 0 0 6 857
2013 3 106 3 019 382 317 85 38 150 241 139 36 0 0 0 7 513
2014 3 620 3 449 370 266 72 40 221 232 124 40 0 0 0 8 434
2015 3 669 3 207 305 319 79 39 191 464 88 43 60 0 0 8 464
2016 3 386 3 651 242 255 66 51 155 391 85 49 122 104 19 8 576
2017 3 188 3 808 247 248 65 52 153 373 82 92 191 213 194 8 906
2018 2 900 4 267 253 211 67 49 180 426 128 123 221 303 414 9 542
2019 3 008 4 308 277 219 50 49 207 495 122 108 203 273 1 390 10 709
2020 3 063 4 387 329 183 51 49 150 496 122 114 228 241 3 321 12 734
2021 2 201 4 202 298 204 60 38 133 662 107 105 265 260 3 669 12 204
2022 2 085 4 074 329 238 51 41 137 825 112 167 289 272 3 781 12 401
2023 2 165 6 080 356 317 48 45 175 879 102 195 279 260 3 182 14 083



Počet injekčních setů vydaných Terénními programy a Kontaktním centrem  (1997—2023)
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1 milion

1 796 162
vydaných
injekčních
setů (2023) 1 745 125

2022

+ 3 %

Počet OONCH v meziročním srovnání klientů 
(OONCH)
celkem

2010

10 tisíc

20202000
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Služby a programy

Letos jsme požádali kolegy, aby nám napsali pár slov o tom, jak vnímají multidisciplinaritu. 
Potěšilo nás, že MULTIDISPLINARITA je v SANANIMu součástí DNA všech zařízení. U každého 
tak naleznete unikátní text – a zjistíte, že vnímaní multidisciplinárního přístupu má mnoho 
podob a barev. Stejně, jako cesta k úzdravě duše...
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1 903
2022

1 957 KLIENTŮ 

15 759  KONTAKTŮ

292 396
vydaných  
injekčních 
setů

průměrný denní počet  
kontaktů v sanitce 2 693  poradenství

40

V terénním programu se snoubí a doplňuje práce adik-
tologů, zdravotníků a sociálních pracovníků. Všichni 
členové týmu jsou vysokoškolsky vzdělaní odborní-
ci, kteří při terénní práci disponují společnými kom-
petencemi, jako je adiktologické poradenství, metody 
harm reduction, krizová intervence, motivační trénink. 
Vycházíme ze zásady, že přiměřeně zaškolený pracovník je 
schopen provést přiměřeně náročný úkon. Ale zároveň se 
snažíme pro všechny specifičtější úkony využít odbornosti 
jednotlivých členů. Adiktologové zajišťují odbornou adiktolo-
gickou práci, jako je adiktologická terapie, párování potřeb 
klienta a návazné služby, koordinaci zdravotní péče apod.  
V sanitce provádějí s dalšími zdravotnickými pracovníky dia-
gnostiku, úvodní zhodnocení, orientační testování infekčních 

onemocnění, základní zdravotní ošetření a převazy  
a asistují klienty do zdravotnických zařízení. Sociální 
pracovníci doprovázejí klienty na úřady práce, odbo-
ry dávek hmotné nouze, zdravotní pojišťovny, pomá-

hají při vyřizování dokladů. Při asistencích se potkává 
vnitřní nastavení klientů (jehož součástí může být špat-

ná zkušenost, nastupující abstinenční příznaky i povahová 
netrpělivost), vnitřní nastavení institucí a personálu (s pod-
dimenzovanou kapacitou, s předsudky, často s mnoha náro-
ky obtížně splnitelnými OONCH bez přístřeší) i výbušným a 
nepříjemným prostředím čekáren. To vše dohromady vytváří 
třaskavou směs. Uspět v tomto prostředí není samozřejmé…

Terénní  
programy
Služba se zaměřením na vyhledávání  
a kontakt se skrytou populací na otevřené 
drogové scéně s cílem zmírnit zdravotní  
a sociální poškození OONCH v Praze  
a zvýšit jejich motivaci ke změně  
životního stylu.
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Terénní  
programy 2  
pro práci  
se specifickými 
skupinami
TP 2 je programem zaměřeným na zdravot-
ně-sociální terénní práci se specifickými 
a cizojazyčnými skupinami na otevřené 
drogové scéně. Klienty služby jsou velmi 
často osoby s mnohonásobnými problémy 
zdravotního i sociálního charakteru, často 
s duální psychiatrickou diagnózu. Těžiště 
práce leží v dlouhodobé spolupráci s klien-
ty formou case managementu.

Každý klient má svého case manažera, který koordinuje péči 
s ohledem na mnohočetné obtíže klienta přímo na ulici. Je to 
důležité zejména proto, že většina klientů též spadá do sku-
piny osob bez domova. Spolupráce kolegů z různých oborů 
je jedinou možností jak klienta podpořit v procesu úzdravy.

208 KLIENTŮ 

2 251 KONTAKTŮ

28 918
vydaných  
injekčních 
setů

350  case management (výkony)

182
2022



18

Multidisciplinarita není jen klíčovou kompetencí Kon-
taktního centra, ale jeho přirozenou vlastností. Posky-
tované odborné intervence reagují na potřeby klien-
tů, které samy o sobě představují spíše prolínající se 
cykly příčin a důsledků, nežli samostatné symptomy  
a obtíže, u kterých by šlo jednoduše oddělit ty zdravotní 
od sociálních, psychologických či vztahových. Každý jeden 
den se v centru odehrají desítky interakcí mezi klienty a pra-
covníky, odvíjející se od aktuálních emocí a prožitků, které  
v danou chvíli do prostoru obě strany přináší, ale i od vyví-
jejícího se vztahu mezi nimi, a mnoha ne vždy vyslovených 
příběhů, ať již těch z dávné minulosti či těch, které se dějí 
právě tady a teď. Mnoho procesů, které se v Kontaktním cen-
tru mezi klienty a pracovníky dějí, jsou tedy z podstaty věci 

přirozeně mezioborové, prolínají se mezi jednotlivými 
disciplínami naší práce, ale také jdou i až za hranici 
samotné multidisciplinarity – v jiném kontextu bychom 
je nazvali spíše jako dynamické, každodenní, lidské. 

Do Kontaktního centra totiž často klienti nepřicházejí 
za jednotlivými odbornostmi, ale spíše za lidmi. Jsou to 

spíše osobnostní rysy pracovníka a klienta, potkávající se 
pod střechou profesionálního zařízení, které stojí na začátku 
odborně vedené a holistické individuální péče. Ta pak ideálně 
pomáhá klientovi nahlédnout jiné perspektivy a sejít z mno-
hokrát prošlapaných cest, zatímco paralelně s tím je i odbor-
nost týmu z velké části kultivována a tvarována schopností 
každého jeho člena vidět a spolupracovat i za horizontem 
vlastního oboru.

Kontaktní
centrum
Nízkoprahové zařízení (otevřené jako jedi-
né v ČR 365 dnů v roce), které poskytuje 
standardní sociální a zdravotní služby  
s cílem minimalizovat zdravotní  
a sociální rizika u populace OONCH  
a chránit společnost prostřednictvím sni-
žování rizik. Pomáhá OONCH ke stabilizaci, 
změně životního stylu, motivuje je k léčbě 
a k abstinenci. Poskytuje nejen výměnný 
program, testování, základní ošetření, ale 
i psychiatrickou péči, poradenství či case 
management.

KC6 420

KLIENTŮ 

42 921  KONTAKTŮ

1 503 766 
vydaných  
injekčních 
setů

5 298  
testů  
na covid, HCV, HBV, 
syfilis, TB a graviditu

3 243  poradenství

4 285
2022
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Centrum  
ambulantní  
detoxifikace  
a substituce
Substituční ambulance nabízí komplexní  
a specializované ambulantní služby směřu-
jící ke stabilizaci, úzdravě a vyšší kvalitě 
života klientů prostřednictvím psychiatric-
ké péče, substitučního programu, psy-
choterapie, sociálního poradenství a case 
managementu. Program psychiatrické péče 
poskytuje také pomoc při řešení duševních 
onemocnění doprovázejících užívání drog.

Muž, 37 let, OONCH užívající rizikově (intravenózně) opiáty 
a stimulancia, s duální diagnózou (úzkostně depresivní po-
rucha, sociální fobie, posttraumatická stresová porucha) bez 
sociálního zázemí, se záznamem v trestním rejstříku. Prvotní 
zakázkou klienta byla substituční léčba. Zpočátku léčby byl 
klient uzavřený, nebyl motivovaný k větším životním změ-
nám i vzhledem k přetrvávající sociální fobii z uzavřených 
prostor a většího počtu lidí. Díky intenzivnímu kontaktu se 
podařilo garantovi navázat klienta k lepší spolupráci, vybu-
dovat si důvěru. Postupně se pracovalo na drobných změ-
nách v postojích klienta. Byl ochoten více se zaměřit na svůj 
psychický stav a nechat si od psychiatra předepsat medikaci  
k řešení psychických propadů a problémům se spánkem. Pro 
dlouhodobé psychické obtíže bylo pro klienta náročné najít si 
práci a plně fungovat, zároveň se zdráhal využívat podporu 
sociálního systému. Na návrh psychiatra mu přiznali během 
posledního roku invalidní důchod 1. stupně (bez nároku na 
výplatu). Postupně byl ochoten řešit svou situaci (kdy byl bez 
pravidelného příjmu a bez přístřeší) spolu se sociální pracov-

nicí. Zajistil si dávky v hmotné nouzi a nyní je hlavní cíl hledá-
ní ubytovny. Vedle psychického stavu bylo potřeba řešit i jeho 
somatický stav, který zajišťuje zdravotní sestra. Po celkovém 
vyšetření mu diagnostikovali břišní kýlu, kterou dlouhodobě 
neřešil. Bylo mu tedy zajištěno vyšetření na chirurgii, kam 
ho zdravotní sestra doprovodila a byla prostředníkem mezi 
klientem a zdravotnickým personálem. Podařilo se tak snížit 
úzkosti klienta s přijetím od zdravotníků a vyjednat tak další 
kroky k řešení zdravotního stavu.
Aktuálně klient čeká na termín operativního zákroku, má za-
jištěnou následnou rekonvalescenci v azylovém domě. Začal 
docházet 2x týdně do tréninkové sociálně rehabilitační dílny, 
kde se po dlouhé době cítí potřebný a má smysluplnou náplň 
dne. Díky podpoře více osob je více motivovaný, uvolněný  
v kontaktu a plánující nejbližší budoucnost. 

386 KLIENTŮ 
• 102 substituce
• 284 amb. léčba

2 657 psychiatrických 
vyšetření

2 448  individuální poradenství (výkonů)

    401  skupinové poradenství
  2 283  farmakoterapií (výkonů)

376
2022

CADAS
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Rozmanitost potřeb a obvykle závažná situace klientů 
vyžaduje širokou škálu diagnostických a intervenč-
ních dovedností, které překračují teoretické koncepty  
a praktické intervenční dovednosti jedné profese. Kli-
entela tak potřebuje ke své úzdravě soudržný a pod-
půrný tým, který dokáže využívat dovednosti a silné 
stránky jednotlivých profesí a individuálních osobnostních 
schopností. Pestrost pohledů umožňuje porozumění různým 
aspektům klientova života. Otevřená komunikace rozličných 
profesí v týmu předchází redukci klienta a jeho života do 
úzkých škatulek konstruktů - například úzkého psychopa-
tologického uchopení klientova problému, či naopak pou-
ze optimistického vidění silných stránek klienta. Komplexní 
pochopení klientovy situace na základě různých profesních 

teoretických konceptů a možnosti se spolehnout na dal-
šího odborníka z jiné profese s sebou nese také vyšší 
míru jistoty pracovníků a vyšší schopnost pracovníka 
udržet a zpracovat klientovu „nálož“, která je často 

traumatická. V takto fungujícím týmu si může pracovník 
snadněji dovolit odložit své profesní ukotvení a teoretic-

ké předporozumění klientovi a potkat se s klientem v lidské 
existenciální rovině člověka s člověkem.

I z krajiny si lze vzít ponaučení, že ve smrkových monokul-
turních lesech dochází ke kůrovcovým kalamitám. Bezútěšné 
holiny jsou našim klientům důvěrně známé. Proto jim raději 
nabízejme smíšené vzrostlé a odolné lesy.

Adiktologická  
ambulance
Prostřednictvím ambulantní i terénní formy 
poskytuje ambulance komplexní služby 
osobám ohroženým závislostí na drogách, 
alkoholu i psychofarmakách, a to i klien-
tům s duální diagnózou či mladistvým. Sou-
částí nabídky je i program case manage-
mentu. Posláním adiktologické ambulance 
je doprovázet a podpořit klienty  
v situaci změny.

324

KLIENTŮ 

193  skupinových terapií

• 145 (ilegální) drogy
• 129 alkohol
• 3 klienti s nelátkovou 
   závislostí

individuálních terapií7 042

322
2022

AA
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Ambulance  
pro gambling
Specializované zařízení poskytující kom-
plexní ambulantní služby osobám ohrože-
ným hazardním hraním nebo sázením  
a jejich blízkým. Kromě vlastní psychotera-
peutické léčby poskytuje i dluhové, právní 
a sociální poradenství, krizovou intervenci 
nebo následnou péči.

Muž (29 let) dochází do GA ke svému terapeutovi již téměř 
rok. Sázel a hrál asi od svých 14 let, od 20 let sází online. 
Společně s terapeutem se zabývají nejen závislostí, ale i ne-
zkušeností se životem bez hazardu, neschopností navazovat 
vztahy, a dalšími komplikujícími tématy. Daniel je trestně stí-
hán za zpronevěru, má vysoké dluhy, malou ochotu splácet 
závazky. V GA spolupracuje s právničkou specializující se 
na dluhovou problematiku, dochází do terapeutické skupi-
ny. Klient je dlouhodobě v odporu, proti všemu, proti všem, 
nedokáže řešit své záležitostí – nerozumí proč, je to pro 
něj enormní zátěž, frustrace. Při hrozbě odsouzení hovo-
ří o „konci“, bojí se, že by to nezvládl. Daniel spolupracuje  
s psychiatrem a společně s terapeutem se věnují tématům 
přijetí reality, zvládání těžkých situací, ale i hledání další 
podpory a radosti v životě.

Tým GA je složen z různých profesí: sociální pracovník, pra-
covní poradce, terapeuti, speciální pedagogové, právník, 
psychiatr. Klíčový pracovník (garant) tak využívá pro své 
klienty širokou škálu odborností, která je pro daného klienta 
potřebná. Hazardní hraní a sázení je typicky individualistická  
a osamělá činnost, obvykle tajená před okolím, zastřena 
mnoha fabulacemi. Dlouholetý gambling má negativní dopa-
dy nejen finanční, ale také na blízké vztahy a duševní zdraví. 
Multidisciplinaritu vnímáme nejen jako možnost včasné inter-
vence odborníků, ale také jako prostor pro sdílení, podporu 
a vzájemné obohacení v týmu. Různé přístupy, zkušenosti  
s klientem nabízí nejen široké spektrum odborných vhledů, 

ale především komplexní péči při úzdravě daného kli-
enta.

GA

321

KLIENTŮ  
- uživatelů 

2 454  individuálních poradenství
126  skupinových poradenství

průměrná doba  
úspěšné léčby

190 DNÍ

CHARAKTERISTIKA KLIENTŮ
• 66 %    gambling, sázení
• 13,7 %  polyvalentní závislost (majoritně pervitin)
• 1,2 %    jiná nelátková závioslot
• 19 %     osoby blízké

341
2022
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Multidisciplinarita týmu je v Denním stacionáři velice důleži-
tá. Hlavním důvodem je souběžné poskytování několika typů 
léčebných intervencí. V první řadě poskytujeme intenzivní 
(stacionární) léčbu, v druhé řadě nízkoprahové adiktologické 
poradenství a třetím typem poskytovaných služeb je základ-
ní ambulantní léčba. Tým stacionáře se skládá z adiktologů, 
psychoterapeutů, arteterapeutů, speciálního pedagoga, soci-
ální pracovnice, psychiatra, psychologa, výchovného porad-
ce, case managera a peer pracovníka. Pro příklad uvádíme, 
jak může vypadat cesta klienta přes jednotlivé odbornosti: 

Klient přichází nejčastěji na nízkoprahovou Motivační skupi-
nu, kde se potká s adiktologem, který mu poskytne základní 
adiktologické poradenství, ale zároveň může začít využívat  
i služeb sociálního pracovníka a v případě potřeby a indikace 
též psychiatra nebo case managera. Pokud se klient rozhodne 

pokračovat na své cestě dále do stacionárního programu, 
mohou se do jeho cesty zapojit všechny odbornosti. Zá-
kladním prvkem pro všechny klienty je adiktologická, psy-
choterapeutická a sociální podpora, kterou doplňují ostatní 
odbornosti. Klienti mohou například využívat psychologické 
a rodičovské poradenství v Centru komplexní péče, které je 
součástí Denního stacionáře. V případě potřeby může kaž-
dý klient využit po celou dobu léčby psychiatrickou podporu. 
Nebo v případě, že se cítí nejistě při jednání se soudy, úřady, 
je klientovi k dispozici case manager, který ho může do růz-
ných institucí doprovodit. Uvědomujeme si, že cesta klien-
ta naším zařízením je vždy individuální a multidisciplinarita 
týmu nám umožňuje toto plně respektovat. 

Denní stacionář  
– psychoterapeutické 
centrum 
Ambulantní psychoterapeutické centrum 
poskytuje poradenství, léčbu a intenzivní 
stacionární program lidem ohroženým dů-
sledky užívání především nealkoholových 
drog a jejich blízkým. Intenzivní střednědo-
bá léčba v rámci strukturovaného progra-
mu usilující o stabilizaci a vyšší kvalitu 
života klientů s důrazem na abstinenci je 
realizována zejména skupinovou formou  
s každodenní docházkou v pracovní dny.

DST

348 KLIENTŮ 
• 317 OONCH
• 31 dětí a blízkých

  625  individuálních terapií
477  skupinových terapií

4 473  KLIENTODNŮ

průměrná délka
úspěšně ukončené  
léčby

189 DNÍ

316
2022
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Terapeutická  
komunita  
Karlov 
Pobytové zařízení zajištuje rezidenční 
léčbu OONCH, která se specializuje na 
léčbu mladistvých a matek/otců, kteří jsou 
v léčbě společně s dětmi. Základním cílem 
této střednědobé až dlouhodobé rezidenční 
léčby OONCH je integrace a plnohodnotné 
zapojení klienta do běžného života.

Níže uvedené kazuistiky demonstrují, jakou šíři problé-
mů v oblasti zdravotní, sociální, vztahové, rodinné či 
trestně právní musí tým pracovníků řešit a multidiscip-
linární spolupráce v rámci týmu je nezbytností.

Pečovali jsme o klientku s malým synem (10 měsíců při 
nástupu do TKK). Klientka měla dvě starší dcery (13 a 16 let) 
umístěné v péči vlastních rodičů (babička s dědou). Starší 
dcera měla výchovné problémy a v průběhu léčby prochá-
zela procesem umístění do výchovného zařízení. Klientka 
sama o sobě trpěla poměrně závažnými úzkostmi, poruchou 
příjmu potravy. Na Karlově vykonávala také výkon trestu 
obecně prospěšných prací. Trpěla těžkými migrénami.

Nezletilý klient nastoupil z dětského domova. V minulosti se 
pokusil o sebevraždu a trpěl silnými tendencemi k sebepo-
škozování. Při větší psychosociální zátěži bylo jisté, že si 

bude chtít ublížit nebo si ublíží. Bohužel nikdo z rodiny 
nespolupracoval a při rodinných sobotách (kdy je na 
Karlově přibližně 20–40 rodičů ostatních klientů) se 
stávalo pravidlem, že po víkendu bude celé komunita 

věnovat pozornost právě jemu.

Výraznou klientkou byla žena se dvěma dcerami, která velice 
dlouho hledala k léčbě v TK Karlov motivaci. Tím, že nedodr-
žovala pravidla a řád komunity, měly i její dcery problém do-
držovat pravidla a chovaly se agresivně k ostatním dětem. To 
vyvolávalo velké konflikty mezi klientkami a jen při maximální 
zapojení vychovatelek a terapeutického týmu se podařilo si-
tuaci klidnit.

TKK

8 973  LŮŽKODNŮ

• mladiství: 28 
• matky: 20

DĚTÍ v léčbě s matkou

23

průměrná délka
úspěšně ukončené  
léčby

218 DNÍ
79,3 % OBLOŽNOST

KLIENTŮ 

48
51

2022
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Různé profese a zkušenosti členů týmu jsou jedinečné, ale 
při pohledu zvnějšku těžko rozlišitelné. Speciální pedagož-
ka, psycholožka, adiktolog, sociální pracovnice a další mluví 
mezi sebou i s klienty neexpertním jazykem, bez vzletných 
psychoterapeutických metafor nebo přemíry odborných ter-
mínů. V rámci škol, výcviků, kurzů, průběžného vzdělávání 
a supervize si tým udržuje mezidisciplinární přehled a zájem. 
V běžném životě komunity klademe důraz na autenticitu, 
zkušenost a péči o vztahy s klienty. Rámec multidisciplinární 
spolupráce určuje filozofie komunity, vyjádřená asi nejvýstiž-
něji klasickými 15 účinnými faktory TK od M. Kooymana.

Tento eklektický a horizontální přístup k týmové práci má své 
výhody i omezení. Terapeutická komunita i terapeuti samot-
ní mají své limity a je naší odpovědností tyto limity znát. Ne 
každému můžeme pomoci a jsme povinni včas rozpoznat, 
kdy klient potřebuje péči jiných specialistů nebo jiného typu 
programu.

Zásadní výhodou multidisciplinarity v týmu vidíme ve spo-
lehnutí se a důsledném využívání uzdravujícího potenciálu 
komunity, kde je jednotlivý profesionál i klient důležitou, ale 
nikoliv rozhodující součástí, a také v existenciálně pojatém 
přístupu k potížím či symptomům klientů. Pokud jde o du-
ševní nemoc, dlouholetou závislost, traumata a deprivaci, 
kriminální minulost, vztahové potíže a další – o všem je třeba 
mluvit. Hlavní sílu terapeutické komunity ale vidíme v dodá-
vání naděje, možnosti zažít svět a mezilidské vztahy z hezčí 
stránky než dosud, povzbuzování sebeúzdrav-
ných procesů a vybavování klientů reálnými do-
vednostmi pro úspěch v životě po léčbě.

Terapeutická  
komunita 
Němčice 
Zařízení nabízí pobytovou léčbu lidem  
s dlouhou drogovou kariérou a rozsáhlým 
psychosociálním poškozením. Základ-
ním prostředkem léčby je samotný život 
v terapeutické komunitě, dále pak také 
skupinová psychoterapie, pracovní tera-
pie, zátěžové programy nebo volnočasové 
aktivity.

 45

KLIENTŮ 

průměrná délka 
úspěšné léčby

345 DNÍ

ÚSPĚŠNOST
• 10 ukončilo úspěšně
• 13 ukončilo předčasně
• 5 přestoupilo do jiného léčebného zařízení

6 218  LŮŽKODNŮ
85,2% OBLOŽNOST

průměrný věk klientů: 40 let

41
2022

TKN
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Doléčovací  
centrum  
s chráněnými 
byty 
Centrum zajišťuje klientům po léčbě  
závislostí následnou ambulantní péči  
a chráněné bydlení. Cílem je poskytovat 
klientům služby směřující k jejich sociální 
stabilizaci a k nalezení vlastního místa ve 
společnosti. Služby prostřednictvím pod-
půrných, poradenských, terapeutických  
a svépomocných aktivit snižují riziko rela-
psu závislosti.

V každodenní praxi v roce 2023 se nám potvrzovalo, jak zá-
sadní je poskytovat klientům služby prostřednictvím multidis-
ciplinárního týmu. Nejen díky svým osobním odlišnostem, ale 
i díky různorodým profesím a formám terapeutického vzdě-
lání dokážeme jako tým klientům nabídnout komplexní péči, 
kterou jejich velmi komplikovaná životní a osobní situace vy-
žaduje. Adiktolog či terapeut dokážou společně s klientem 

nahlédnout pod povrch jeho prožívání, pomáhají 
hledat dávné a skryté zdroje závislosti a jiných 
problematických a život komplikujících témat. 
Klient se neobejde ani bez pomoci sociálního 

pracovníka, protože řešit hledání práce, bydlení, splácení 
dluhů, učit se zacházet s financemi, komunikovat s vnějšími 
institucemi a mnoho dalšího je pro další život po léčbě stejně 
zásadní, jako témata jiná. Nedílnou součástí týmu je i lékař 
psychiatr. Dostupnost psychiatrické péče je nezbytná v péči 
o klienty s psychiatrickými obtížemi či diagnózami. A nemů-
žeme vynechat ani pomoc a podporu, kterou si poskytují naši 
klienti navzájem – ať už v rámci volnočasových aktivit, skupi-
nové terapie či v běžném každodenním kontaktu.

DC

131

KLIENTŮ 

3 814  individuálních terapií
 254  skupinových terapií

3 214  LŮŽKODNŮ

73 % muži
27 % ženy

průměrná délka 
doléčování

596 DNÍ

108
2022

• ambulantní program: 101
• program chráněného bydlení: 30

83 % OBLOŽNOST
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Tento příběh umožňuje nahlédnout do fungování na-
šeho multidisciplinárního týmu, který ve své pestrosti 
pokryje pomoc při řešení různorodých témat našich 
klientek:

Lea k nám na chráněné bydlení přišla se svými dvěma 
dětmi. První období nejvíce času trávila v kanceláři s naší so-
ciální pracovnicí. Potřebovala pomoc při komunikaci s úřady, 
zajištěním sociálních dávek. Také se neorientovala v procesu 
hledání mateřské školky pro svého čtyřletého syna, v tom jí 
byla kolegyně také nápomocna. Počáteční období pobytu byl 
také čas seznamování a sžívání se s novým garantem, v na-
šich podmínkách je to terapeut či adiktolog. Ten ji v prvních 
týdnech intenzivně doprovázel procesem doléčování, pravi-
dly, společně formulovali cíle a formu, jak na nich pracovat. 

Lea byla v komunitě v péči našeho lékaře psychiatra, 
plynule přešla do jeho péče i v Praze. Lea se společ-
ně s dětmi potkávala s kolegyní „výchovnou poradky-
ní“, ta s ní mapovala veškeré potřeby dětí a jí samot-

né jako matky a po celou dobu doléčování na těchto  
a dalších tématech společně pracovaly. A protože se 

velmi brzy ukázalo, že její mladší dcerka má problematický 
vývoj řeči, domluvili jsme jí konzultaci u naší dětské psycho-
ložky, se kterou externě spolupracujeme a pravidelně k nám 
dochází. Také nám hodně záleží na tom, abychom u našich 
klientů podporovali smysluplně trávený volný čas. Lea s dět-
mi se účastnila našeho pravidelného volnočasového klubu 
pro rodiče s dětmi. Ten nám realizuje 1x měsíčně externí spo-
lupracovnice.

Doléčovací  
centrum  
pro matky  
s dětmi
Následná péče DC je poskytována ve 
speciálním programu i matkám s dětmi. 
Program navazuje na motivační a léčebnou 
péči a zaměřuje se zejména na péči o dítě. 
Učí matky, jak se o děti správně postarat, 
jak je rozvíjet a vzdělávat, jak se s dětmi 
společně radovat. 

 44

KLIENTŮ 

389  skupinových terapií

individuálních terapií1 542     

DĚTÍ
v léčbě  

s matkou

16

průměrná délka 
doléčování

395 DNÍ

29
2022

DC MAT
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Centrum pro  
osoby v konfliktu  
se zákonem 
Ambulantní centrum poskytující podporu, 
poradenství, asistenci a léčbu lidem ohro-
ženým důsledky užívání nealkoholových 
drog a jejich sociálnímu okolí ve všech fá-
zích trestního řízení. COKUZ nabízí preven-
tivní a léčebný program pro OONCH  
v konfliktu se zákonem prostřednictvím 
podpůrných, poradenských, terapeu-
tických a svépomocných aktivit s cílem 
motivovat klienty ke změně životního stylu. 
Služby poskytuje přímo ve věznicích  
a v ambulantním centru.

Pestrost vzdělání, kterou náš tým nabízí, je určitě velkou vý-
hodou. Jako velmi důležité vnímáme také to, co nás v práci 
těší, o co se zajímáme, v čem se sami vzděláváme a rovněž 
jak naplňujeme svou roli v týmu. Do případu klienta se zapo-
juje celá řada zdravotnických a nezdravotnických odborností, 
ať už to je psychiatr, adiktolog, psycholog, sociální pracov-
ník, speciální pedagog apod. Naší snahou je potíže klienta 
obsáhnout v celé jejich šíři a barevnosti, ale zároveň nejsme 
experti na všechno, takže důležitou dovedností je i říct si  
o pomoc a podporu nejen v rámci týmu, ale i mimo něj.

Bez ohledu na výše řečené je pro nás na prvním místě vztah, 
který máme jednak s klientem, ale také vztahy, které máme 
v týmu. Nezbytná je komunikace a obecně týmová kultura, 
která se inspiruje kulturou organizace. Pokud je nám v týmu 

spolu dobře, tak potom můžeme kvalitně kooperovat na jed-
notlivých případech a snadněji zvládneme i těžká období, 
která se nám samozřejmě nevyhnou.

Multidisciplinarita nám dovoluje vidět klienta z různých úhlů  
a složit jeho případ do tvaru, který je stabilní a klient se s ním 
ztotožňuje. Jsme si vzájemnou inspirací, učíme se od sebe  
a společně pak jako tým můžeme odborně a lidsky růst.

CO
KU

Z880

KLIENTŮ 

Kde s klienty pracujeme
• vazba: 84
• výkon trestu: 681
• před nástupem do vězení: 15
• ambulance po propuštění: 157

1833 indinviduálních poradenství
    81 skupinových poradenství

• 879 OONCH 
• 1 rodinný
   příslušník

827
2022
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Tým Centra PSA se skládá z psychologa/profesního porad-
ce, sociálního pracovníka a pracovního terapeuta. Zejména 
při práci s klienty s duální diagnózou využíváme multidisci-
plinarity i v rámci širšího týmu ambulancí adiktologické 
kliniky SANANIM. Příkladem práce v širším týmu je 
následující mikro kazuistika: 

Muž, 38 let, s ID 2. stupně bez nároku na výplatu.  
Přichází za profesním poradenstvím na základě urgencí 
rodiny. Po prvním zhodnocení současného stavu se ukazu-
je, že klientův aktuální stav vyžaduje mnohem komplexnější 
podporu: v oblasti sociálního poradenství a asistence, pra-
covní a sociální rehabilitace a adiktologickou i psychiatric-
kou péči. Klient je zařazen do programu pracovní rehabili-
tace pod vedením pracovního terapeuta. Na základě dobře 
navázaného vztahu v programu rehabilitace klient využívá 
nabídky a zapojuje se i do programu case managementu  

v naší Adiktologické ambulanci, kde nalézá oporu pro adik-
tologickou stabilitu. Po roční rehabilitaci pracovních a soci-

álních kompetencí a účasti v dalších programech a služ-
bách kliniky SANANIM se klient dostává do kondice  
k realizaci původní zakázky a v doprovodu profesního 
poradce vybírá vhodnou pracovní pozici, kam násled-
ně nastupuje. 

Centrum  
profesní a sociál-
ní adaptace 
Centrum pomáhá bývalým OONCH i kli-
entům v ambulantní či substituční léčbě 
uplatnit se na trhu práce. Nosným progra-
mem je sociální a pracovní rehabilitace, 
která využívá jak vlastní pracovní trénin-
kové aktivity, tak spolupráci např. s Café 
Therapy.

PS
A 110

KLIENTŮ 

457 individuálních poradenství

• 69 % se záznamem  
v rejstříku trestů

589 HODIN
pracovní 
terapie

112
2022
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Poradna
pro rodinu  
Pomáhá rodinným příslušníkům OONCH 
zvládnout náročnou situaci prostřednic-
tvím krátkodobého, střednědobého nebo 
dlouhodobého léčebně podpůrného ambu-
lantního programu s využitím skupinové 
psychoterapie rodičů, rodinné a párové  
terapie či systematické individuální  
psychoterapie, poradenství a krizové  
intervence. 

Problémy, s nimiž nás naši klienti oslovují, jsou 
velmi různorodé a stejně tak pestré je slože-
ní týmu PPR. Tvoří jej adiktologové, sociální 
pracovníci, psychologové, rodinní a pároví po-

radci a terapeuti, psychiatrická sestra, geolog… 
Jde o tři muže a čtyři ženy s různým psychoterapeutickým 
backgroundem i rozdílnou pracovní zkušeností pokrývající 
prakticky celou oblast péče o OONCH, od nízkoprahových 
programů přes programy léčebné až po doléčování nebo 
online služby. Odlišují se i věkem, životními zkušenostmi či 
osobními zájmy. Nabízí se otázka, zda tým vůbec má něja-
ká pojítka? Jsou jimi respektující přístup ke klientovi a jeho 
starostem, víra v účinnost terapeutického vztahu, kreativita 
a humor.

Každý klient, každá rodina je jedinečná a potřebuje speci-
ální přístup. Každé terapeutické setkání je zároveň lidským 
setkáním, jehož úspěch závisí nejen na obou zúčastněných 
stranách, ale spočívá především ve vztahu mezi nimi. Za 
hlavní přednost práce v multidisciplinárním týmu považuje-
me proto možnost nalézt pro každého klienta optimální formu 
péče, zahrnující různé typy intervencí podle potřeb a přání 
klienta nebo rodiny (psychoterapii, poradenství, rodinnou  
a párovou terapii, sociální práci, case management, terénní 
práci…). Multidisciplinární tým také nabízí možnost konzul-
tovat v rámci celého týmu krizové momenty v terapii, nepří-
jemné pocity pracovníků nebo patové situace. Výhodou je  
i možnost pracovat v terapeutickém mužsko-ženském páru 
(u rodinných a párových terapií nebo skupin).

  816

KLIENTŮ 

1 266  individuálních terapií
452  rodinných terapií

• 621  blízcí
• 195 OONCH

  78  skupin pro rodiče

686
2022

PPR
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V našem zařízení se multioborovost projevuje ze-
jména při kontaktu s dodavateli technologických 
služeb a při jejich vývoji. Nejzajímavější byla v mi-
nulém roce spolupráce na systému včasné detekce 
rizikového hraní se společností CB Data. Naším úkolem je  
v tomto projektu hledat otisk lidského chování v digitální 
stopě, kterou po sobě hráč zanechává v on-line prostoru. 
Potkáváme se tak s datovými analytiky a naše terapeutické 
„čarování” překládáme do nul a jedniček. Také se potkáváme 
s programátory při našich úvahách nad aktualizací služeb  
– zejména Drogová poradna by si zasloužila nové technolo-
gické zázemí. Naše plány však stále narážejí na nedostatek 
finančních zdrojů a hledání případných sponzorů je zatím 
také neúspěšné.

Drogové
informační  
centrum
Odborné zařízení zejména pro virtuální 
platformu, vedle správy informačních 
zdrojů (drogy.net, drogovaporadna.cz) je 
autorem a provozovatelem dynamicky se 
rozvíjejících on-line forem léčby, jako jsou 
webové služby koncimshulenim.cz nebo 
koncimshranim.cz. 

DROGOVÁ PORADNA
264 152  návštěvníků     
    1 583  zodpovězených dotazů

ÚČASTNÍKŮ 
vzdělávacích akcí

252

• 21 % se týkalo  
   legálních drog

6 715 ZOBRAZENÍ STRÁNEK / DEN

296
2022

DIC
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On-line služby pro OONCH užívající konopné 
látky, resp. hazardní hráče. Svépomocné 
nástroje i strukturovaný program umož-
ňující anonymní kontakt s odborníkem 
prostřednictvím chatu.

Již náš tým samotný je skupinou spolupracujících 
odborníků s rozličným odborným vzděláním, naše 

multioborovost je nadále podpořena tím, že naši 
terapeuti jsou z různých typů služeb. To nás oboha-

cuje zejména při intervizních setkáních, na kterých se vě-
nujeme jednotlivým kazuistikám našich klientů, a právě mul-
tioborový pohled týmu na nich hraje důležitou roli. I když se 
obě naše služby věnují specifickým skupinám OONCH, těm 
užívajícím THC a hráčům, musíme si stále udržovat přehled 
i o službách nejen adiktologických, ale i jiných – často po 
skončení intervence referujeme klienta právě mimo adik-
tologii, například s doporučením vyhledání párové terapie. 
Při vývoji samotného systému pak komunikujeme s vývojáři  
a programátory, což je opět velmi důležitá zkušenost a nutí 
nás naše volné myšlenky strukturovat do jasných a přehled-
ných sdělení, což uplatňujeme i při komunikaci s klientem  
v tak specifické formě kontaktu, jako je chat.

Internetová  
léčebná  
intervence: 
Končim s hulenim
a Končim s hranim

351

KLIENTŮ 

• 253 hráčů
• 98 OONCH (konopí)

v přímém kontaktu

   883  chatů   
 4680  zpráv

 2 329

KLIENTŮ
internetové

léčebné
intervence (ILI)

364
2022

ILI
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Centrum  
komplexní péče  
o dítě a rodinu
Projekt Centra komplexní péče o dítě  
a rodinu je personálně malý projekt, který 
vznikl jako doplnění specifických adiktolo-
gických služeb a podpora pro klienty, kteří 
pečují o své děti a nebo se snaží své děti 
získat zpět do své péče. Cílem této práce 
je umožnit dětem našich klientů vyrůstat 
v bezpečné, nejlépe biologické rodině. 
Pomoc je zaměřena na ochranu dětí OONCH 
a zároveň na zvýšení rodičovských kompe-
tencí.

Práce s klienty a jejich dětmi, ať už je mají 
v péči a jsou pod dohledem institucí typu 
OSPOD, nebo jsou svěřené v náhradní rodin-
né péči a řeší návrat zpět, je bez multioborové 

spolupráce v zásadě nereálná. Které profese 
a služby to bývají nejčastěji? Jedná se o dětské 

lékaře, sociální pracovníky, soudce, pěstounské rodiny aj., 
z organizací bývají našimi spolupracujícími partnery hlavně 
OSPODy, opatrovnické soudy, dětská centra, doprovázející 
organizace, Klokánky, ZDVOPy a další. Spolupráce je dána 
řadou zásadních pravidel, ale úspěšnost je dána především 
osobní angažovaností, motivací klientům pomáhat a ochotě 
spolupracovat i s někým, jehož cíle a hodnocení nemusí být 
totožné.

Jedna z nejčastějších situací, s kterou se setkáváme, je, 
když klientka, případně klient, se vedle své probíhající léčby 
snaží obnovit kontakt s dítětem, navázat s ním vztah a zva-
žuje získání dítěte zpět do vlastní péče, což obnáší řadu ko-
munikací s úřady, ale také orientaci v patřičných postupech  
a sociálněprávních pravidlech. To je něco, co naši klienti 
často nezvládají, nejsou schopni, ať už se za tím skrývá ne-
schopnost komunikovat, ostych, obava z odmítnutí či diskri-
minace. Nesnažíme se pracovat za klienty, ale postupně je 
naučit se v dané životní situaci zorientovat, překonat strach, 
řešit je a také nést zodpovědnost za své chování a rozhodo-
vání. Všem, kteří s námi do toho jdou, děkujeme. CKP
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• Operační fond Zaměstnanost - Projekt Transforma-
ce systému péče o Pražany, kteří potřebují intenziv-
ní podporu a byli umisťováni do zařízení mimo HMP, 
včetně posílení kapacit péče v hl. m. Praze (CZ.03.2.63
/0.0/0.0/15_008/0015662) 
Realizace projektu 1. 10. 2019 - 30. 6. 2023. Cílovou sku-
pinou projektu byli uživatelé návykových látek se sníženou 
schopností k samostatnému fungování a omezenou své-
právností. Jedná se o klienty, kteří ze současného léčeb-
ného systému neprofitují. Projekt si kladl za cíl podpořit 
klienty v osamostatňování se po dlouholetém či opakova-
ném pobytu v instituci a provést je adaptací v přirozeném 
prostředí. U indikovaných klientů projekt také cílil na před-
cházení jejich umísťování do dlouhodobé pobytové péče.
Cíle se dařilo naplňovat u klientů, kteří zvládali abstinovat 
nebo užívat kontrolovaně. U klientů s chaotickými vzor-
ci užívání a SMI diagnózou s chronickými následky se 
cíle naplňovat nedařilo. Této cílové skupině systém péče 
nenabízí adekvátní zařízení. Systémovým řešením je vy-
tvoření menšího Domova se zvláštním režimem s reha-
bilitačním akcentem pro aktivní uživatele či tzv. „mokrých 
azylových domů - wet house“.
SANANIM je v tomto celorepublikovém projektu partne-
rem. V rámci projektu dojíždí case managerky do 4 věz-
nic, kde indikovaným klientům poskytují individuální pora-
denství. V roce 2023 projekt přešel do své druhé poloviny  
a práce se více přesunula z prostředí věznic do přirozené-
ho prostředí klientů. Klienti měli možnost využít kromě od-
borné péče i nabídky startovacího stabilizačního balíčku, 
který zahrnoval proplacení ubytování po výstupu, základ-
ní hygienický a potravinový balíček, pořízení potřebného 
oblečení, zaplacení léků, jízdného a jiných nezbytných 

běžných výdajů. V roce 2023 jsme kromě adiktologických 
a jiných sociálních služeb spolupracovali i s Probačním 
domem v Písku, kam case managerky dojížděly a koordi-
novaly péči o klienty, a krom jiného jsme rozšířili nabídku 
o socioterapeutické aktivity.

• Operační program Zaměstnanost – Multidisciplinár-
ní nízkoprahové rehabilitační služby pro závislé osoby 
bez domova nebo bezdomovectvím ohrožené (CZ.03.2
.X/0.0/0.0/20_139/0017151)
Realizace projektu 1. 7. 2021 - 30. 6. 2023. V roce 2023 
jsme dokončili projekt, jehož hlavním cílem bylo napojení 
aktivit pracovní rehabilitace na aktivity asertivního case 
managementu, socioterapie a mobilního rodinného týmu. 
Klientům s kumulací problémů, kteří byli zároveň v bytové 
nouzi, projekt nabídl ucelený a provázaný systém podpory 
pro sociální stabilizaci. Dílčím cílem projektu bylo zpraco-
vání metodiky práce v mezioborovém multidisciplinárním 
týmu a metodiky práce v programu pracovní rehabilitace.

• Integrovaný regionální operační program – CHCEME 
JEZDIT ECO (CZ.06.6.127/0.0/0.0/21_124/0017443) 
Realizace projektu 3. 11. 2022 - 30. 4. 2023. Projekt umož-
nil prostřednictvím nákupu dvou nových osobních automo-
bilů zajistit a zvýšit dostupnost služeb pro osoby ohrožené 
závislostí ve 2 službách odborného sociálního poraden-
ství. Obě tato zařízení se sídlem v centru Prahy poskytují 
své služby klientům také v terénní formě.
Konkrétně pro zařízení Case management v adiktologic-
ké ambulanci jde o zvýšení dostupnosti a kvality poskyto-
vání sociálních služeb díky větší flexibilitě terénní služby.  

EU, ESF a ostatní  
zahraniční projekty
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Zvýšila se tím efektivita výkonu práce, kdy pracovníci 
mohou rychleji a komplexněji reagovat na potřeby klien-
tů při péči v jejich přirozeném prostředí, a stejně tak se  
i zlepšila kontinuita péče v případě hospitalizací klientů či 
při dočasném umístění v jiné pobytové službě. V případě 
služby Centrum pro klienty v konfliktu se zákonem COKUZ 
je auto nezbytnou podmínkou poskytování služeb, jelikož 
většina služeb probíhá ve věznicích, které jsou často ob-
tížně dostupné veřejnou dopravou. Neméně významným 
výstupem je pak snížení ekologické zátěže.

• Operační program Praha – pól růstu ČR – Rozší-
ření zázemí a poradenských kapacit následné péče 
(CZ.07.3.56/0.0/0.0/20_076/0002 313)
Realizace projektu 1. 5. 2022 - 31. 3. 2023. Projekt umož-
nil zkvalitnit poskytované sociální služby Doléčovacího 
centra SANANIM. Vzhledem k tomu, že je velká část tera-
peutických služeb realizována formou individuální práce, 
individuální psychoterapie, konzultace s dětskou psycho-
ložkou, se sociální pracovnicí a výchovnou poradkyní, za-
řízení se dlouhodobě potýkalo s nedostatečnou okamžitou 
kapacitou pro realizaci svých služeb. Díky projektu jsme 
vybudovali nové mobilní administrativně poradenské pro-
story, jejichž součástí jsou i terapeutické místnosti, čímž 
jsme zvýšili okamžitou kapacitu našich terapeutických  
a poradenských služeb.
 
• Operační program Praha – pól růstu ČR – Zajištění 
standardu služeb následné péče (CZ.07.3.56/0.0/0.0/2
0_076/0002312)
Realizace projektu od 1. 5. 2022 – 30. 6. 2023. Projekt 
umožnil rekonstrukci chráněných bytů v Doléčovacím cen-
tru a modernizaci jejich vybavení. Díky tomu došlo ke zvý-
šení standardu ubytování klientů a tím také ke zkvalitnění 
poskytované sociální služby pobytové následné péče.

• Erasmus+ – Learn Addiction 2 - ChemSex
Platforma navazuje na předešlý projekt Learn Addiction  
a je volně dostupná v sedmi jazycích (angličtina, špa-
nělština, slovinština, rumunština, portugalština, čeština  
a francouzština) na adrese www.learnaddiction.eu i s dal-
šími moduly.

Projekt Learn Addiction pokračuje ve vývoji e-learningo-
vých modulů. Dvouletý projekt se věnuje novému modu-
lu o ChemSexu. Téma bylo zvoleno na základě výsledků 
evropského průzkumu, který partneři projektu provedli  
v roce 2021 s cílem identifikovat nové vzdělávací potřeby 
mezi odborníky v oblasti závislostí v EU. Průzkumu se zú-
častnilo 727 odborníků z 24 zemí a 48 % z nich požádalo  
o školení o ChemSexu.

• Erasmus+ – Learn Addiction 3 – Harm Reduction
Ve třetí fázi projektu „Learn Addiction“ (říjen 2023 - březen 
2026) vyvinou partneři projektu nový e-learningový modul 
na téma Harm Reduction. Bude obsahovat velkou obec-
nou kapitolu o Harm Reduction z mnoha perspektiv a dvě 
specializované části na téma Harm Reduction u uživatelů 
stimulancií a Harm Reduction v prostředí noční zábavy.

• Gilead Sciences s.r.o. - Edukace o infekčních one-
mocněních u lidí, kteří užívají drogy rizikovým způso-
bem, a vzdělávání pracovníků v Harm reduction služ-
bách
Hlavním cílem tohoto projektu je doplnit a rozšířit cíle v ob-
lasti vzdělávání veřejnosti, laiků a profesionálů. Klíčovou 
aktivitou je realizace edukačních seminářů a přednášek, 
a to především směrem ke klientům, včetně praktického 
nácviku, jak se chránit před infekcí.
Grant pomohl v realizaci e-learningového modulu pro od-
borníky pracující v adiktologických službách zaměřeného 
na HCV u lidí, kteří užívají drogy rizikovým způsobem. 
Modul je dokončen, lze ho spustit na hcv.sananim.cz. Pra-
cujeme na akreditaci u MPSV a vylepšení funkcí na webu.

• Gilead Sciences s.r.o. – SLTC
Cílem programu je podpora služeb a činností zaměře-
ná na osvětu a podporu léčby hepatitidy C v souvislos-
ti s národním plánem Eliminace virové hepatitidy typu C 
mezi lidmi užívajícími drogy rizikovým způsobem. Projekt 
je zaměřen na spolupráci pracovníka s klientem při dia-
gnostice, zahájení a v průběhu léčby. Klíčovým úkolem je 
zajistit adherenci k léčbě a využít potenciál léčby samotné 
jako prostředku pro psychosociální stabilizaci a k dalším 
pozitivním změnám v životě klienta. Taková práce musí 
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obsahovat nejen prvky motivačních rozhovorů a case ma-
nagementu, ale také schopnost peer pracovníka navázat 
s klientem produktivní pracovní vztah.

• BSAFE – Prevence sexuálního násilí na ženách 
uprchlicích na základě pohlaví
Projekt „BSAFE“ se zaměřuje na genderově podmíněné 
násilí, které stále postihuje každou třetí ženu na světě.  
V době konfliktů se pro ženy a dívky hrozba výrazně 
zvýšila. Dramatické události, které se odehrály po inva-
zi na Ukrajinu, přinutily více než 4,5 mil. lidí k tomu, aby 
opustili Ukrajinu během pouhého měsíce, což představuje 

největší a nejrychlejší pohyb uprchlíků v Evropě od konce 
druhé světové války. Toto bezprecedentní vysídlení, které 
je výjimečné tím, že většinu tvoří ženy a děti, poukázalo 
na nepřipravenost nevládních organizací chránit je před 
hrubým násilím. S cílem předcházet všem formám gende-
rově podmíněného násilí na zranitelných ženách a bojovat  
proti němu sdružil projekt BSAFE organizace ze tří zemí, 
které stojí v čele současné uprchlické krize, a to ze Slo-
venska, Polska a České republiky. V rámci projektu bude 
vytvořena záchranná síť, která bude předcházet všem 
formám zneužívání a chránit přímé či nepřímé oběti tako-
vého zneužívání prostřednictvím integrovaného souboru 
činností ve 3 klíčových oblastech.
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MPSV RVKPP HMP SS HMP AS JHČ ÚMČ Praha Ostatní CELKEM 
TP 4 638 000 3 693 000 4 600 800 30 000 334 389 13 296 189 

TP2 786 000 789 000 608 200 29 800 2 213 000 

KC 8 313 000 5 085 000 6 925 200 50 000 288 249 20 661 449 

DST 3 224 000 2 206 000 3 060 000 28 000 591 062 9 109 062 

CKP 687 846 30 004 717 850 

TKK 5 174 443 6 605 000 5 766 000 189 500 1 229 668 18 964 611 

TKN 3 806 957 4 734 000 4 438 800 174 700 735 964 13 890 421 

DC 2 028 558 2 493 000 3 193 200 610 493 8 325 251 

DC MAT 1 022 570 1 081 000 1 063 900 411 997 3 579 467 

PPR 1 053 000 1 576 000 1 184 400 260 000 514 380 4 587 780 

PSA 827 000 905 800 28 325 1 761 125 

DIC 799 000 797 200 509 454 2 105 654 

ILI 774 000 72 257 846 257 

KSHR 971 000 971 000 

CADAS 2 679 000 1 529 000 2 359 300 130 000 1 712 992 8 410 292 

COKUZ 1 912 000 1 525 000 519 300 270 000 206 776 4 433 076 

AA 3 419 000 1 765 902 2 006 400 309 000 3 140 678 10 640 980 

GA 3 459 000 1 239 000 863 800 228 000 30 247 5 820 047 

Celkem 12 720 374 47 767 000 19 407 902 38 292 300 364 200 1 305 000 10 476 733 130 333 509 

Finanční zpráva
Přehled nákladů základních projektů a zařízení v r. 2023 (Kč)

Po rozvahovém dni nenastaly skutečnosti významné pro naplnění účelu výroční zprávy ve smyslu § 21 zákona č. 
563/1994 Sb., o účetnictví. Předpokládaný vývoj činnosti je totožný s činnostmi vykonávanými v roce 2023. SANANIM 
nevyvíjí žádné aktivity v oblasti výzkumu a vývoje. SANANIM nevyvíjí specifické aktivity v oblasti ochrany životního 
prostředí a pracovně právních vztazích. V těchto oblastech SANANIM postupuje v souladu s platnými zákony České 
republiky. Účetní jednotka nemá žádné pobočky, nebo jinou část obchodního závodu v zahraničí.



Příloha 1: Rozvaha

(v celých tisících Kč)

a předmět činnosti účetní jednotky
Název, sídlo,  právní forma

Výčet položek
podle vyhlášky č. 504/2002 Sb. ROZVAHA (bilance)

v plném rozsahu

ke dni  ..................................31.12.2023

IČ

00496090

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

SANANIM, z.ú.

Praha

Ovčí hájek  2549/64A

Praha

15800............................................................................

Česká republika............................................................................

............................................................................

Stav k poslednímu
dni účet. období

Stav k prvnímu
dni účet. období

Číslo
řádkuA K T I V A

A. Dlouhodobý majetek celkem Součet ř. 2+10+21+29 25 0281 30 238

II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem Součet ř. 11 až 20 61 17110 66 706

1. Pozemky 1 78111 1 781
3. Stavby 51 00013 55 405

4. Samostatné movité věci a soubory movitých věcí 7 97014 9 236

9. Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek 42019 284

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem Součet ř. 22 až 28 1 18621 1 015

1. Podíly v ovládaných a řízených osobách 1 18622 1 015

IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem Součet ř. 30 až 40 -37 32929 -37 483

6. Oprávky ke stavbám -31 96835 -32 627

7. Oprávky k samostatným movitým věcem a souborům movitých věcí -5 36136 -4 856

B. Krátkodobý majetek celkem Součet ř. 42+52+72+81 57 06341 57 559

II. Pohledávky celkem Součet ř. 53 až 71 84452 6 033

1. Odběratelé 10053 82

4. Poskytnuté provozní zálohy 56 65

6. Pohledávky za zaměstnanci 8258 55

7. Pohledávky za institucemi sociálního zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění 59

8. Daň z příjmů 60 773

9. Ostatní přímé daně 361 3

11. Ostatní daně a poplatky 63

12. Nároky na dotace a ostatní zúčtování se státním rozpočtem 56464 4 931

17. Jiné pohledávky 9569 124

III. Krátkodobý finanční majetek celkem Součet ř.  73 až 80 54 37572 50 043

1. Pokladna 1 13673 1 580

3. Účty v bankách 53 23975 48 463

8. Peníze na cestě 80

IV. Jiná aktiva celkem Součet ř.  82 až 84 1 84481 1 483

1. Náklady příštích období 21182 153

2. Příjmy příštích období 1 63383 1 330

AKTIVA CELKEM Součet ř. 1+42 82 09185 87 797

Inter-Consult 2003 - 2006

Stav k poslednímu
dni účet. období

Stav k prvnímu
dni účet. období

Číslo
řádkuP A S I V A

A. Vlastní zdroje celkem Součet ř. 87+91 66 80886 78 237

I. Jmění celkem Součet ř. 88 až 90 29 20187 32 170

1. Vlastní jmění 28 46588 34 561
2. Fondy 2 95689

3. Oceňovací rozdíly z přecenění finančního majetku a závazků -2 22090 -2 391

II. Výsledek hospodaření celkem Součet ř. 92 až 94 37 60791 46 067

1. Účet výsledku hospodaření 92 8 460
2. Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení 12 95293

3. Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých let 24 65594 37 607

B. Cizí zdroje celkem Součet ř. 95+98+106+130 15 28395 9 560

III. Krátkodobé závazky celkem Součet ř. 107 až 129 2 746106 2 784

1. Dodavatelé 978107 844

3. Přijaté zálohy 21109 53

5. Zaměstnanci 4111 4

7. Závazky k institucím sociál. zabezp. a veřejného zdravot. pojištění 113

8. Daň z příjmů 1 708114

9. Ostatní přímé daně 115

11. Ostatní daně a poplatky 117

12. Závazky ze vztahu k státnímu rozpočtu 118

17. Jiné závazky 35123

22. Dohadné účty pasivní 128 1 883

IV. Jiná pasiva celkem Součet ř. 131 až 133 12 537130 6 776

1. Výdaje příštích období 131 10

2. Výnosy příštích období 12 537132 6 766

PASIVA CELKEM Součet ř. 86+95 82 091134 87 797

Inter-Consult 2003 - 2006

Sestaveno dne: ........................................................30.04.2024

Podpisový záznam: .............................................................

Inter-Consult 2003 - 2006

PaedDr. MARTINA RICHTEROVÁ TĚMÍNOVÁ, v.r.



Příloha 2: VZZ

(v celých tisících Kč)

a předmět činnosti účetní jednotky
Název, sídlo,  právní forma

Výčet položek
podle vyhlášky č. 504/2002 Sb.Výkaz zisku a ztráty_SANANIM

v plném rozsahu

ke dni  ..................................31.12.2023

IČ

00496090

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

SANANIM, z.ú.

Praha

Ovčí hájek  2549/64A

Praha

15800............................................................................

Česká republika............................................................................

............................................................................

hospodářskáhlavní

Činnosti
celkem

A. Náklady 142 369 13 649 156 018
I. Spotřebované nákupy celkem 20 990 3 507 24 497
1. Spotřeba materiálu 17 378 3 403 20 781
2. Spotřeba energie 3 612 104 3 716
II. Služby celkem 16 770 945 17 715
5. Opravy a udržování 4 527 17 4 544
6. Cestovné 471 3 474
8. Ostatní služby 11 772 925 12 697
III. Osobní náklady celkem 103 104 9 183 112 287
9. Mzdové náklady 77 329 7 001 84 330

10. Zákonné sociální pojištění 24 914 2 123 27 037
11. Ostatní sociální pojištění 305 25 330
13. Ostatní sociální náklady 556 34 590
IV. Daně a poplatky celkem 27 11 38
16. Ostatní daně a poplatky 27 11 38
V. Ostatní náklady celkem 155 155
18. Ostatní pokuty a penále 4 4
21. Kursové ztráty 1 1
22. Dary

24. Jiné ostatní náklady 150 150
VI. Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opravných položek celkem 1 257 1 257
25. Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku 1 257 1 257
VII. Poskytnuté příspěvky celkem 66 3 69
32. Poskytnuté členské příspěvky 66 3 69

Náklady celkem 142 369 13 649 156 018
B. Výnosy 152 335 13 725 166 060
I. Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem 25 187 710 25 897
1. Tržby za vlastní výrobky 211 211
2. Tržby z prodeje služeb 24 976 710 25 686
IV. Ostatní výnosy celkem 5 500 17 5 517
15. Úroky 3 918 3 918
16. Kursové zisky 271 271
18. Jiné ostatní výnosy 1 311 17 1 328
V. Tržby z prodeje majetku, zúčtování rezerv a opravných položek celkem 80 80
19. Tržby z prodeje dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku 80 80
VI. Přijaté příspěvky celkem 14 587 36 14 623
27. Přijaté příspěvky (dary) 14 587 36 14 623
VII. Provozní dotace celkem 106 981 12 962 119 943
29. Provozní dotace 106 981 12 962 119 943

Výnosy celkem 152 335 13 725 166 060
C. Výsledek hospodaření před zdaněním 9 966 76 10 042
34. Daň z příjmů 1 582 1 582
D. Výsledek hospodaření po zdanění 8 384 76 8 460

Inter-Consult 2003 - 2006

hospodářskáhlavní

Činnosti
celkem

Sestaveno dne: ........................................................30.04.2024

Podpisový záznam: .............................................................

Inter-Consult 2003 - 2006

PaedDr. MARTINA RICHTEROVÁ TĚMÍNOVÁ, v.r.



Příloha 3: Příloha v  ÚZ
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PŘÍLOHA v účetní závěrce k 31. 12. 2023 
 (v souladu s § 29 a §30 vyhlášky č. 504/2002 Sb.) 

1. Název a sídlo účetní jednotky:
SANANIM z. ú. 
se sídlem: Ovčí hájek 2549/64a, 158 00 Praha 5 
IČO: 00496090 
datum zápisu: 18. dubna 2014 
registrována: u Městského soudu v Praze pod spisovou značkou U 24 

2. Právní forma účetní jednotky:
Zapsaný ústav 

3. Vymezení účelu, pro který byla účetní jednotka zřízena:
Hlavní činnost: 
Posláním ústavu je pomoc osobám ohroženým škodlivými návyky a zdravotně 
postiženým v této oblasti a vytvářet podmínky pro prevenci, léčbu, sociální, zdravotní a 
pracovní rehabilitaci. 

4. Ostatní činnosti účetní jednotky:
Hospodářská činnost: 
Chráněná keramická dílna jako součást doléčovacího centra s občasným prodejem. 
Poskytování odborných služeb v oblasti adiktologie.  

5. Statutární orgány a změny provedené v účetním období:
Statutárním orgánem SANANIM z. ú. je ředitel. 
Ředitel: PaedDr. MARTINA RICHTEROVÁ TĚMÍNOVÁ 
Jménem SANANIM z. ú. jedná ředitel.  
Ředitel se podepisuje za ústav tak, že k vytištěnému či napsanému názvu ústavu připojí 
svůj podpis s označením funkce ředitele.  
Změny v účetním období byly následující: 
31.8.2023 - rozhodnutí zakladatelů – jmenování členů správní rady a dozorčí rady. 
31.8.2023 – volba předsedy SR; SR ve stejném složení. 
31.8.2023 – volba předsedy DR – odstoupení dosavadního předsedy a zvolení nového. 

Složení Správní rady SANANIM z. ú. 
MUDr. JIŘÍ DVOŘÁČEK – předseda správní rady od 19. června 2021 
doc. MgA. HELENA TŘEŠTÍKOVÁ – členka správní rady od 14. dubna 2017 
MUDr. DAVID ADAMEČEK – člen správní rady od 10. června 2019 

Složení Dozorčí rady SANANIM z. ú.  
Mgr. ONDŘEJ POČAROVSKÝ – předseda dozorčí rady od 18.4. 2017 do 31.8. 2023 
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Mgr. NINA JANYŠKOVÁ – členka dozorčí rady od 18.4. 2017, předsedkyně dozorčí rady 
od 31. srpna 2023 

MUDr. Viktor Mravčík, Ph.D.  – člen dozorčí rady od 31.8.2023 

JAROSLAV VEIS – člen dozorčí rady od 18.4. 2017 

6. Informace o zakladatelích:
Občanské sdružení SANANIM bylo založeno 7. května 1990. V souvislosti s účinností
zákona 89/2012 Sb., občanský zákoník, došlo dne 1. ledna 2014 k automatické změně
právní formy občanského sdružení na spolek.
Dne 18. dubna 2014 byl spolek SANANIM transformován na novou právní formu „ústav“
pod názvem SANANIM z. ú. a zapsán do rejstříku ústavů u Městského soudu v Praze pod
spisovou značkou U 24.
Zakladateli SANANIM z. ú. jsou:
PaedDr. MARTINA RICHTEROVÁ TĚMÍNOVÁ; doc. MUDr. PhDr. KAMIL KALINA, CSc.;
MUDr. JAKUB MINAŘÍK; MARTIN VĚTROVEC; Bc. MARTIN HULÍK; Mgr. ŠTĚPÁNKA
ČTRNÁCTÁ; Bc. MARCEL JANOUŠEK AMBROŽ.

7. Vklady do vlastního jmění:
Výše vkladu: 700.000,- Kč

8. Účetní období, za které je sestavena účetní závěrka a rozvahový den:
Účetním obdobím účetní jednotky je kalendářní rok končící 31. 12. 2023.
Rozvahovým dnem je dle § 19, odst. 1 zákona 563/1991, o účetnictví, v platném znění: 31.
prosinec 2023.

9. Použité účetní metody:
Účetní jednotka se řídí vyhláškou číslo 504/2002 Sb., kterou se provádějí některá
ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní
jednotky, u kterých hlavním předmětem není podnikání a účtuje v soustavě podvojného
účetnictví a Českými účetními standardy pro účetní jednotky, které účtují podle vyhlášky č.
504/2002 Sb.
Vymezení nákladů souvisejících s pořízením dlouhodobého nehmotného a
hmotného majetku
V této účetní jednotce se účtuje o dlouhodobém nehmotném majetku v ocenění jedné
položky od částky 60.000,- Kč u nehmotného majetku a od částky 80.000,- Kč u hmotného
majetku.
Drobný nehmotný majetek se účtuje na účet 518 a drobný hmotný majetek se účtuje na
účet 501 s tím, že majetek v ceně pořízení nad 5 000 Kč je evidovaný.
Vymezení nákladů souvisejících s pořízením cenných papírů a podílů, zásob a
pohledávek
V této účetní jednotce se neúčtuje o cenných papírech.
Odpisování majetku
V období končícím 31. 12. 2023 (i v období končícím 31. 12. 2022), používala účetní
jednotka pro výpočet a účtování odpisů dobu použitelnosti jednotlivých skupin majetku
následovně:

- nemovitosti 30 let;
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- automobily 10 let;
- přístroje, zařízení a ostatní 10 let

Metoda kurzových rozdílů 
Účetní jednotka použila pro přepočet majetku a závazků v cizí měně během účetního 
období denní kurz ČNB. K rozvahovému dni použila kurz vyhlášený ČNB k 31. prosinci 
2023. 
Opravné položky a rezervy  
Účetní jednotka netvořila opravné položky ani rezervy. 

14. Informace o úpisech akcií a podílů realizovaných během účetního období:
V roce 2023 nedošlo k akvizici nebo založení nových společností.

15. Majetkové cenné papíry, výměnné a prioritní dluhopisy:
Tato účetní jednotka nemá v majetku žádné cenné papíry ani výměnné a prioritní
dluhopisy.

16. Splatné závazky pojistného na sociálním zabezpečení a příspěvku na státní politiku
zaměstnanosti, přehled splatných závazků veřejného zdravotního pojištění a
evidované daňové nedoplatky u místně příslušných finančních orgánů:
Tato účetní jednotka nemá žádné závazky ani daňové nedoplatky po splatnosti.

17. Dlužné částky vzniklé v daném účetním období se zbytkovou dobou splatnosti vyšší
než 5 let:

10. Způsob zpracování účetních záznamů:
Účetní záznamy jsou zpracovány pomocí ekonomického SW Helios iNUVIO. Účetnictví
zpracovávají externí dodavatelé a zaměstnanci.

11. Způsob a místo úschovy účetních záznamů:
Účetní záznamy jsou archivovány v souladu s § 31 a § 32 zákona 563/1991, o účetnictví,
v platném znění, v archivu účetní jednotky.

12. Informace o významných událostech, které nastaly mezi rozvahovým dnem a
okamžikem sestavení účetní závěrky:
V uvedeném období nedošlo k významným událostem mezi rozvahovým dnem a
okamžikem sestavení účetní závěrky.

13. Účast v obchodních společnostech / zpráva o vztazích mezi propojenými osobami:
Tato účetní jednotka má 100% účast v obchodní společnosti SANANIM Charity Services,
s.r.o., dále pak 100% účast v obchodní společnosti SANANIM SOS, s.r.o.
Tato účetní jednotka je zřizovatelem obecně prospěšné společnosti SANANIM 4D. 
K ocenění podílů v obchodních společnostech byla použita metoda ekvivalence. 
Účetní jednotka využívá svých dceřiných společností k aktivitám, které není schopna sama 
vykonávat a odpovídají jejímu zřizovatelskému záměru (z ekonomických, odborných, 
správních nebo jiných důvodů). 
V období končícím 31.12. 2023 a předchozím účetním období účetní jednotka neeviduje 
žádné pohledávky a závazky vůči k propojeným osobám.  
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Tato účetní jednotka nemá žádné dlužné částky se zbytkovou dobou splatnosti nad 5 let. 

18. Dluhy kryté plnohodnotnou zárukou danou účetní jednotkou:
Tato účetní jednotka nemá žádné dluhy kryté zástavou.

19. Celková výše závazků neobsažená v rozvaze:
Tato účetní jednotka nemá žádné závazky neobsažené v rozvaze.

20. Pohyby dlouhodobého hmotného majetku (DHM):

Pozemky, 
budovy a 
zařízení 

(tis. Kč) 

Pozemky Stavby 
Stroje a 
dopravní 

prostředky 

Oceňovací 
rozdíl k 
nab.maj. 

Zálohy 
Ne-

dokončený 
hmotný 
majetek 

Celkem 

POŘIZOVACÍ 
CENA 
31.12.2022 1 781 51 000 7 970 420 61 171 
Přírůstky 4 405 2 369 4 269 11 043 
Přírůstky 
reklasifikací 0 

Úbytky 0 -1 103 -4 405 -5 508
Úbytky 
reklasifikací 0 

Vliv kurzových 
rozdílů 0 

31.12.2023 1 781 55 405 9 236 0 0 284 66 706 

OPRÁVKY A opravné 
položky 
31.12.2022 31 968 5 361 0 37 329 
Odpisy za rok 659 598 1 257 
Přírůstky 
reklasifikací 0 
Ztráta ze 
snížení hodnoty 0 
Eliminováno při 
vyřazení 0 
Úbytky 
reklasifikací -1 103 -1 103
Vliv kurzových 
rozdílů 0 

31.12.2023 0 32 627 4 856 0 0 37 483 
ÚČETNÍ 
HODNOTA 
31.12.2022 1 781 19 032 2 609 0 0 420 23 842 
31.12.2023 1 781 22 777 4 380 0 0 284 29 223 
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21. Výsledek hospodaření v členění podle jednotlivých druhů činnosti 2022 / 2023:

Výsledek hospodaření před zdaněním 15 909 tis. Kč 10 042 tis. Kč 

= z toho hlavní činnost 15 854 tis. Kč  9 966 tis. Kč 

= hospodářská činnost 55 tis. Kč  76 tis. Kč 

22. Informace o zaměstnancích 2022 / 2023:
Průměrný evidenční přepočtený počet zaměstnanců: 109 / 114

Osobní náklady celkem 97 754 tis. Kč 112 287 tis. Kč 

= z toho mzdové náklady 73 363 tis. Kč  84 330 tis. Kč 

= z toho zákonné soc. a zdrav. poj.  23 435 tis. Kč  27 037 tis. Kč 
= z toho ostatní soc. náklady, vč. ostatní 
soc. pojištění  956 tis. Kč  920 tis. Kč 

Členové volených orgánů, tj. Správní a Dozorčí rady nejsou zaměstnanci SANANIM z. ú. 

23. Odměny a funkční požitky členům statutárních, kontrolních nebo jiných orgánů:
Členům Správní a Dozorčí rady bylo celkem vyplaceno 48 750,- Kč (48 750,- Kč v roce
2022), respektive 65 228,- Kč včetně zákonných odvodů (65 228,- Kč v roce 2022).
Dle informací, které jsou účetní jednotce známy, nemají členové statutárních ani
kontrolních orgánů ani jejich rodinní příslušníci účast v osobách, s nimiž účetní jednotka
uzavřela za účetní období obchodní nebo jiné smluvní vztahy.

24. Další majetková plnění členům statutárních, kontrolních a jiných orgánů:
Členům statutárních orgánů, včetně bývalých, nebyly poskytnuty během účetního období
žádné zálohy ani úvěry. Účetní jednotka nepřijala během účetního období žádný závazek
na jejich účet, jako určitý druh záruky.

25. Vliv způsobu oceňování podílů na výpočet zisku nebo ztráty:
Způsob oceňování nemá vliv na výpočet HV.

26. Daňové slevy na dani z příjmu 2022 / 2023:
Společnost uplatnila slevy na dani z příjmu právnických osob ve výši 41 220,- Kč / 36 000,-
Kč – dle § 35, odst.1, pís. a) a b) zákona 586/1992 Sb., o daních z příjmu, v platném znění.
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27. Komentář k významným položkám, resp. skupinám položek rozvahy a výkazu zisku
a ztrát (přehled největších poskytovatelů dotací) 2022 / 2023:

RVKPP 44 833 tis. Kč 47 767 tis. Kč 
MPSV 12 578 tis. Kč 12 720 tis. Kč 
HMP - adiktologické služby 32 869 tis. Kč 38 292 tis. Kč 
HMP - sociální služby 20 449 tis. Kč 19 408 tis. Kč 
HMP UA 2 080 tis. Kč 0 tis. Kč 
HMP - akce celopražského významu  362 tis. Kč  749 tis. Kč 
Jihočeský kraj 400 tis. Kč 364 tis. Kč 
Obce (ÚMČ) 1 215 tis. Kč 1 305 tis. Kč 

28. Přehled přijatých darů, nadačních příspěvků a výnosů sbírek 2022 / 2023:

29. Plnění z poskytovaných odborných služeb a příjmy z vlastních činností 2022 / 2023

Zdravotní pojišťovny 17 116 tis Kč 20 901 tis Kč 
Ostatní příjmy (prodej keramiky, knihy, pojistná plnění, 
kurzové zisky, výnosové úroky…) 2 571 tis Kč 4 569 tis. Kč 

Příspěvky klientů 2 727 tis Kč  2 968 tis. Kč 

Gilead SLTC 2 116 tis Kč 2 420 tis. Kč 

Plzeňský prazdroj, a.s.; Prevence 350 tis. Kč 1 000 tis. Kč 
UVDL "Pobavme se o alkoholu" 0 tis. Kč 450 tis. Kč 
Rotary Club (RCP); Výtěžek z Gala 2023 0 tis. Kč 354 tis. Kč 
Nadace ČEZ; Rozšíření programu sociální a pracovní 
rehabilitace pro klienty po ukončení léčby závislosti 0 tis. Kč 193 tis. Kč 

53 tis. Kč 116 tis. Kč 
Nadace VIA; Sbírka od individuálních dárců 56 tis. Kč 110 tis. Kč 
Knowlimits Group; Podpora v souladu s posláním 
SANANIM 50 tis. Kč 101 tis. Kč 

EKOM CZ a.s.; Odvoz a likvidace odpadu 48 tis. Kč 49 tis. Kč 
Rotary Club (RCP); Podpora prevence a léčby 50 tis. Kč 40 tis. Kč 
cbData, s.r.o.; Homeless World Cup 0 tis. Kč 35 tis. Kč 
Alza.cz a.s.; Věcné dary (vybavení pro klienty) 24 tis. Kč 32 tis. Kč 
Cadmium Consuting; Preventivní a léčebné programy pro 
matky s dětmi 0 tis. Kč 30 tis. Kč 

Čech and syn stavební společnost a.s.; Metrostav handy 
cyklo maraton 0 tis. Kč 15 tis. Kč 

Nadační fond Simony Kijonkové; Sdílené roční 
permanentky do bazénu a do ZOO pro matky 
samoživitelky s dětmi 

0 tis. Kč 12 tis. Kč 

JR EU Partners s.r.o.; Metrostav handy cyklo maraton 0 tis. Kč 10 tis. Kč 
Sedláček s.r.o.; Věcný dar (dezinfekce) 0 tis. Kč 6 tis. Kč 

Sbírkový účet (individuální či anonymní dárci) 
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Ostatní (zejména Letní Škola HR, SZIF, konference, 
hrnčířské trhy) 401 tis. Kč 637 tis. Kč 

Poskytnuté odborné služby (UMČ Praha; Centrum 
sociálních služeb Praha, Medlog, Gilead) 597 tis. Kč 597 tis. Kč 

30. ESF a další evropské fondy a granty 2022 / 2023:

OP PPR Rozšíření zázemí a poradenských kapacit 
následné péče SANANIM z.ú.  455 tis. Kč 4 588 tis. Kč 

ESF OPZ Multidisciplinární nízkoprahové rehabilitační 
služby pro osoby závislé bez domova nebo bezdomovectví 
ohrožené 

4 066 tis. Kč  3 825 tis. Kč 

FM EHP/Norska 2014-2023 Systémové zajištění péče pro 
vězněné uživatele drog a její následná kontinuita po 
propuštění 

2 049 tis. Kč 2 742 tis. Kč 

IROP; Chceme Jezdit ECO (nákup elektro aut); 
Identifikační číslo CZ.06.6.127/0.0/0.0/21_124/0017443 0 tis. Kč 1 733 tis. Kč 
OP PPR Zajištění standardu služeb následné péče 
SANANIM z.ú. 2 687 tis. Kč 1 689 tis. Kč 

ESF OPZ Komplexní systém podpory o nejzranitelnější a 
nejohroženější uživatele návykových látek v souladu s 
principy reformy psychiatrické péče 

2 512 tis. Kč 456 tis Kč 

31. Zahraniční granty, zahraniční projekty 2022 / 2023:

Erasmus+ eLearning 282 tis. Kč 29 tis. Kč 

Erasmus+ eLearning - ChemSex 43 tis. Kč 72 tis. Kč 

1) V tabulce 30 a 31 se jedná o výnosy (mimo případné investiční dotace), tj. časově rozlišené v podvojném
účetnictví. Ostatní finanční částky uvedené v tab. 27–29 jsou čisté příjmy v daném roce

32. Přehled poskytnutých darů:
V období končícím 31. 12. 2023 a 31. 12. 2022 nebyly poskytnuty žádné dary.

33. Způsob vypořádání výsledku hospodaření z předcházejícího účetního období:
Výsledek hospodaření minulého účetního období (rok 2022) byl zaúčtován do položky
„číslo účtu 932_Nerozdělený zisk/ztráta“.

34. Další informace dle úvahy účetní jednotky a informace vyžadované zvláštními
právními předpisy:
Nejsou.

35. Okamžik sestavení účetní závěrky:
30. dubna 2024

36. Účetní závěrka byla ověřena auditorem:
DEKOS AUDIT s. r. o., číslo oprávnění Komory auditorů ČR: 419.

37. Daňové přiznání bylo zpracováno daňovým poradcem:
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Ing. Michalem Šedivým, číslo osvědčení Komory daňových poradců: 4374 

V Praze dne 30. dubna 2024 sestavil: Ing. Jan Samec, v.r. 

Odpovědná osoba: PaedDr Martina Richterová Těmínová, ředitel, v.r. 
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ZPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDITORA 
 
 

Příjemce auditorské zprávy 
Příjemcem auditorské zprávy jsou zakladatelé zapsaného ústavu SANANIM z.ú. (dále také ústav či 
společnost), IČO: 004 96 090, Ovčí hájek 2549/64 a Stodůlky, 158 00 Praha 5, zastoupený ředitelkou 
PaedDr. MARTINOU RICHTEROVOU TĚMÍNOVOU. 

Výrok auditora 
Provedli jsme audit přiložené účetní závěrky spolku SANANIM z.ú., IČO: IČO: 004 96 090, Ovčí hájek 
2549/64 a, Stodůlky, 158 00 Praha 5 (dále také Společnost) sestavené na základě českých účetních 
předpisů, která se skládá z rozvahy k 31. 12. 2023, výkazu zisku a ztráty za rok končící 31. 12. 2023 
a přílohy této účetní závěrky, včetně významných (materiálních) informací o použitých účetních 
metodách. Údaje o Společnosti jsou uvedeny v příloze této účetní závěrky. 
 
Podle našeho názoru účetní závěrka podává věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv ústavu SANANIM z.ú., 
IČO: IČO: 004 96 090, Ovčí hájek 2549/64 a Stodůlky, 158 00 Praha 5 k 31. 12. 2023 a nákladů a výnosů a 
výsledku jejího hospodaření za rok končící 31. 12. 2023 v souladu s českými účetními předpisy. 
 
Základ pro výrok 
Audit jsme provedli v souladu se zákonem o auditorech a standardy Komory auditorů České republiky 
pro audit, kterými jsou mezinárodní standardy pro audit (ISA) případně doplněné a upravené 
souvisejícími aplikačními doložkami. Naše odpovědnost stanovená těmito předpisy je podrobněji 
popsána v oddílu Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky. V souladu se zákonem o auditorech a 
Etickým kodexem přijatým Komorou auditorů České republiky jsme na Společnosti nezávislí a splnili 
jsme i další etické povinnosti vyplývající z uvedených předpisů. Domníváme se, že důkazní informace, 
které jsme shromáždili, poskytují dostatečný a vhodný základ pro vyjádření našeho výroku. 
 
Jiné skutečnosti 
Účetní závěrka společnosti k 31. 12. 2022 byla auditována jiným auditorem, který k této 
účetní závěrce dne 15.5.2023 vyjádřil výrok bez výhrad. 
 
Ostatní informace uvedené ve výroční zprávě 
Ostatními informacemi jsou v souladu s § 2 písm. b) zákona o auditorech informace uvedené ve výroční 
zprávě mimo účetní závěrku a naši zprávu auditora. Za ostatní informace odpovídá statutární orgán 
Společnosti. 
Náš výrok k účetní závěrce se k ostatním informacím nevztahuje. Přesto je však součástí našich 
povinností souvisejících s ověřením účetní závěrky seznámení se s ostatními informacemi a posouzení, 
zda ostatní informace nejsou ve významném (materiálním) nesouladu s účetní závěrkou či s našimi 
znalostmi o účetní jednotce získanými během ověřování účetní závěrky nebo zda se jinak tyto 
informace nejeví jako významně (materiálně) nesprávné. Také posuzujeme, zda ostatní informace byly 
ve všech významných (materiálních) ohledech vypracovány v souladu s příslušnými právními předpisy. 
Tímto posouzením se rozumí, zda ostatní informace splňují požadavky právních předpisů na formální 
náležitosti a postup vypracování ostatních informací v kontextu významnosti (materiality), tj. zda 
případné nedodržení uvedených požadavků by bylo způsobilé ovlivnit úsudek činěný na základě 
ostatních informací. 
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důkazních informací, které jsme získali do data naší zprávy. Nicméně budoucí události nebo 
podmínky mohou vést k tomu, že Společnost ztratí schopnost trvat nepřetržitě. 

 Vyhodnotit celkovou prezentaci, členění a obsah účetní závěrky, včetně přílohy, a dále to, zda 
účetní závěrka zobrazuje podkladové transakce a události způsobem, který vede k věrnému 
zobrazení. 

 
Naší povinností je informovat statutární orgán mimo jiné o plánovaném rozsahu a načasování auditu a 
o významných zjištěních, která jsme v jeho průběhu učinili, včetně zjištěných významných nedostatků 
ve vnitřním kontrolním systému. 
 
 
V Praze dne 15.5.2024 
 
 
 
Nezávislý auditor:   auditorská společnost - číslo osvědčení: 419 
  DEKOS AUDIT s.r.o. 
  Zákostelní 11/664, 190 00 Praha 9  
  
                         

  
 
 
 
   auditor - číslo osvědčení: 1666 
   Ing. Jaroslava VOHARČÍKOVÁ v.r. 
   Zákostelní 11/664, 190 00 Praha 9 
 

Na základě provedených postupů, do míry, již dokážeme posoudit, uvádíme, že 
 ostatní informace, které popisují skutečnosti, jež jsou též předmětem zobrazení v účetní závěrce, 

jsou ve všech významných (materiálních) ohledech v souladu s účetní závěrkou a 
 ostatní informace byly vypracovány v souladu s  právními předpisy. 
Dále jsme povinni uvést, zda na základě poznatků a povědomí o Společnosti, k nimž jsme dospěli při 
provádění auditu, ostatní informace neobsahují významné (materiální) věcné nesprávnosti. V rámci 
uvedených postupů jsme v obdržených ostatních informacích žádné významné (materiální) věcné 
nesprávnosti nezjistili. 
 
Odpovědnost statutárního orgánu Společnosti za účetní závěrku  
Statutární orgán Společnosti odpovídá za sestavení účetní závěrky podávající věrný a poctivý obraz 
v souladu s českými účetními předpisy a za takový vnitřní kontrolní systém, který považuje za nezbytný 
pro sestavení účetní závěrky tak, aby neobsahovala významné (materiální) nesprávnosti způsobené 
podvodem nebo chybou. 
Při sestavování účetní závěrky je statutární orgán Společnosti povinen posoudit, zda je Společnost 
schopna nepřetržitě trvat, a pokud je to relevantní, popsat v příloze účetní závěrky záležitosti týkající 
se jejího nepřetržitého trvání a použití předpokladu nepřetržitého trvání při sestavení účetní závěrky, 
s výjimkou případů, kdy statutární orgán plánuje zrušení Společnosti nebo ukončení její činnosti, resp. 
kdy nemá jinou reálnou možnost, než tak učinit. 
  
Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky 
Naším cílem je získat přiměřenou jistotu, že účetní závěrka jako celek neobsahuje významnou 
(materiální) nesprávnost způsobenou podvodem nebo chybou a vydat zprávu auditora obsahující náš 
výrok. Přiměřená míra jistoty je velká míra jistoty, nicméně není zárukou, že audit provedený v 
souladu s výše uvedenými předpisy ve všech případech v účetní závěrce odhalí případnou existující 
významnou (materiální) nesprávnost. Nesprávnosti mohou vznikat v důsledku podvodů nebo chyb a 
považují se za významné (materiální), pokud lze reálně předpokládat, že by jednotlivě nebo v souhrnu 
mohly ovlivnit ekonomická rozhodnutí, která uživatelé účetní závěrky na jejím základě přijmou. 
Při provádění auditu v souladu s výše uvedenými předpisy je naší povinností uplatňovat během celého 
auditu odborný úsudek a zachovávat profesní skepticismus. Dále je naší povinností: 

 Identifikovat a vyhodnotit rizika významné (materiální) nesprávnosti účetní závěrky způsobené 
podvodem nebo chybou, navrhnout a provést auditorské postupy reagující na tato rizika a získat 
dostatečné a vhodné důkazní informace, abychom na jejich základě mohli vyjádřit výrok. Riziko, 
že neodhalíme významnou (materiální) nesprávnost, k níž došlo v důsledku podvodu, je větší než 
riziko neodhalení významné (materiální) nesprávnosti způsobené chybou, protože součástí 
podvodu mohou být tajné dohody (koluze), falšování, úmyslná opomenutí, nepravdivá prohlášení 
nebo obcházení vnitřních kontrol. 

 Seznámit se s vnitřním kontrolním systémem Společnosti relevantním pro audit v takovém 
rozsahu, abychom mohli navrhnout auditorské postupy vhodné s ohledem na dané okolnosti, 
nikoli abychom mohli vyjádřit názor na účinnost vnitřního kontrolního systému. 

 Posoudit vhodnost použitých účetních pravidel, přiměřenost provedených účetních odhadů a 
informace, které v této souvislosti statutární orgán Společnosti uvedl v příloze účetní závěrky. 

 Posoudit vhodnost použití předpokladu nepřetržitého trvání při sestavení účetní závěrky 
statutárním orgánem, a to zda s ohledem na shromážděné důkazní informace existuje významná 
(materiální) nejistota vyplývající z událostí nebo podmínek, které mohou významně zpochybnit 
schopnost Společnosti trvat nepřetržitě. Jestliže dojdeme k závěru, že taková významná 
(materiální) nejistota existuje, je naší povinností upozornit v naší zprávě na informace uvedené v 
této souvislosti v příloze účetní závěrky, a pokud tyto informace nejsou dostatečné, vyjádřit 
modifikovaný výrok. Naše závěry týkající se schopnosti Společnosti trvat nepřetržitě vycházejí z 
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foto na zadní straně obálky
• Konference Politika a drogy 2023 v Emauz-
ském opatství
• Zádušní mše za zemřelé klienty a kolegy
• SANANIM již potřetí na trati charitativního 
běhu Yellow Ribbon Run pro lidi s trestní mi-
nulostí
• Kytara Tomáše Kluse na Výročním klubu na-
šeho Doléčovacího centra 
• FC RATS na Mezinárodním turnaji ve fotbale 
pro lidi bez domova ve Wroclawi




